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noflrtes του αύριο

lincos πήραμε τη ζωή μαε ΛΑΘΟΣ.... Υπάρχει 
άραγε xpovos να αλήΐάξουμε πορεία;
Είναι επείγον! 0 ΠΛΑΝΗΤΗΣ εκπέμπει SOS. 

Οι Πολίτεε του Αύριο, τα σημερινά παιδιά, τα παιδιά 
μαε, ζητούν από εμάε τουε μεγάλουε, ή μάλλον απαι
τούν να αλλάξουμε πορεία. Να αλλάξουμε δηλαδή 
ατάσειε και συμπεριφορέε, που Βάζουν καθημερινά 
σε κίνδυνο τον Πλανήτη, που ροκανίζουν ουσιαστικά 
τα θεμέλια τηε ζωήε τουε, τηε ύπαρξηε τουε.

Αν σκεφτεί κανείε ότι αυτή τη στιγμή μόνο στην 
Ευρώπη 65 εκατομμύρια παιδιά φοιτούν στην Α/ 
Βάθμια και Β/Βάθμια εκπαίδευση, δηλαδή 65 εκα
τομμύρια «ΠΟΛΙΤΕΣ του ΑΥΡΙΟ», πολίτεε, επιχειρη- 
ματίεε, πολιτικοί, αντιλαμβάνεστε ότι δεν έχουμε πια 
τη δυνατότητα να εθελοτυφλούμε και δεν μαε επι
τρέπεται να σφάλουμε, είτε από ΑΜΕΛΕΙΑ είτε ακόμα 
χειρότερα από ΔΟΛΟ.

Είναι θέμα ΕΥΘΥΝΗΣ. Κοινήε ευθύνηε που πάνω 
από όλα απαιτεί Συλλογική Δράση.

Η ΕΕΠΦ έχει πρωτοστατήσει και έχει αγωνιστεί 
κατά τη διάρκεια τήε, πάνω από 50 χρόνια δράσηε 
τηε, σε πάρα πολλούε τομείε που αφορούν στα κρί
σιμα ζητήματα περιΒάλλοντοε, αλλά κυρίωε στην 
ευαισθητοποίηση των πολιτών, ιδιαίτερα όμωε 
των «ΠΟΛΙΤΗΝ του ΑΥΡΙΟ».

Μέσα από τα προγράμματα περιΒαλλοντικήε εκ- 
παίδευσηε εθνικά, αλλά και διεθνή που προωθεί, με 
την εμπνευσμένη πάντα υποστήριξη και προσφορά 
ειδικών επιστημόνων, αλλά κυρίωε των εκπαιδευ
τικών που συνεργάζονται μαζί τηε, προετοιμάζουν

τουε «ΠΟΛΙΤΕΣ ίου ΑΥΡΙΟ» για να μπορούν να υπο
λογίσουν το δικό τουε «οικολογικό αποτύπωμα» 
πολύ πιο σωστά από εμάε τουε ενήλικεε.

Ευτυχώε, τα παραδείγματα ανάληψηε ευθύνηε 
και συλλογικήε δράσηε στο επίπεδο τηε εκπαιδευ- 
τικήε κοινότηταε διαρκώε πληθαίνουν. Κάθε χρόνο 
όλο και περισσότεροι εκπαιδευτικοί με τπν υποστή
ριξη τηε ΕΕΠΦ μπαίνουν μπροστά, παιδαγωγικέε 
ομάδεε δίνουν τα χέρια για να δημιουργηθεί μεγά
λη αλυσίδα που θα αγκαλιάσει όλο τον Πλανήτη. 
Αλυσίδα που με την καινούρια δράση του προγράμ- 
ματοε «ΦΥΣΗ ΧΩΡΙΣ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ» θα φθάσει και στη 
Ναμίμπια και θα μεταφέρει το αγωνιώδεε μήνυμα 
των παιδιών-μαθητών εκεί «Πέστε στα παιδιά στην 
Ελλάδα να μην μαε ξεχάσουν !!! ».

Όχι δεν θα σαε ξεχάσουμε! Και θα αγωνιστούμε 
όλοι μαζί ώστε οι «ΠΟΛΙΤΕΣ ίου ΑΥΡΙΟ» να είναι σί
γουρα πολύ πιο περήφανοι και πολύ πιο ήσυχοι για

τον κόσμο τουε και τη ζωή τουε, σε όλα τα μήκη και 
πλάτη τηε Γηε. Γιατί πρέπει να θυμόμαστε πάντα ότι 
η Γη διαθέτει αρκετούε πόρουε για να ικανοποιήσει 
τιε ανάγκεε όλων. Βασική προϋπόθεση όμωε είναι, 
η ΑΠΛΗΣΤΙΑ και η ΑΝΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ κάποιων να μην 
οδηγεί στην κατασπατάληση τουε στερώνταε τουε 
ταυτόχρονα από τουε άλλουε τουε πολλούε.

Για αυτό, και επειδή ο χρόνοε τρέχει, ΠΑΙΔΙΑ 
μπέστε μπροστά και απαιτείστε :

- όχι άλλα καμμένα δάση
- όχι άλλεε θάλασσεε, ποτάμια, λίμνεε χωρίε ζωή
- όχι άλλο νέφοε πάνω από τιε πόλειε
- αντίθετα, ανθρώπινεε καθαρέε πόλειε, όπου ο

άνθρωποε θα ζει και θα αναπνέει ελεύθερα και
έτσι θα είναι ευτυχισμένοε.
Αγωνιστείτε για:
- ΦΥΣΗ ΧΩΡΙΣ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ
- ΠΡΑΣΙΝΕΣ Γωνιέε στη γειτονιά σαε
- ΔΑΣΗ ζωντανά, με πουλιά και ζώα
- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ
Και διαδώστε αυτά τα μηνύματα σε όλο τον κό

σμο σαν «ΝΕΟΙ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ» που προωθούν 
ένα νέο ήθοε στον χώρο τηε επικοινωνίαε, προ- 
Βάλλονταε τιε θετικέε ενέργειεε, δράσειε και επι
τεύγματα και όχι την καταστροφολογία.

Παιδιά, εσείε μπροστά και εμείε σαε ακολου
θούμε. Οι δάσκαλοι σαε, οι γονείε σαε, όλοι μαε.

Αλεξία Νικηφορακη
Avand. Γιν. Γραμματέας της ΕΕΠΦ 

Κοινων/γοε - Περιβαλλοντική Επιστήμων
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Τα δάση, ω3 εσχίεε ζωή3 μεγάλου αριθμού 
φυτών και ζώων, υποστηρίζουν τη βιοποικι- 
λότητα στον πλανήτη και προσφέρουν ανάσα 
ζωή3 στον άνθρωπο.

Το γεγονόε οτι η ποιότητα xns ζωήε μαε 
εξαρτάται εν πολλοί3 και από αυτά, επιβάλλει 
την προστασία τουε και τη διατήρησή xous, 
αφού αναμφισβήτητα αποτελούν αειφόρο 
πηγή ζωήε όχι μόνο για εμάε αλλά και για τ·3 
γενιέε που θα ακολουθήσουν.

Αυτό το μήνυμα θεωρεί και το Υπουργείο Εθνι- 
κήε Παιδεία3 και Θρησκευμάτων ότι θα πρέπει να 
γίνει πράξη ζωή5 από τουε Έλλπνεε μαθπτέΞ, οι 
οποίοι μέσα από δράσει ενταγμένεε στο σχολικό 
πρόγραμμα αναλαμβάνουν πρωτοβουλίεε που θα 
εξασφαλίσουν την ποιότητα ms ζωήε όχι μόνο για 
το παρόν αλλά και για το μέλλον.

Φωτισμένοι δάσκαλοι βοηθούν τουε μαθη- 
τέε να αντιληφθούν ότι οτιδήποτε υιοθετούμε και 
κάνουμε πράξη σήμερα έχει σημαντικέε συνέπει- 
ε$ για το «αύριο», όχι μόνο το δικό μα$ αλλά και 
όλων εκείνων που θα ζήσουν μετά από εμάε. Βο
ηθούν τουε μαθητέ5 να συνειδητοποιήσουν οτι η

ομορφιά τηε ζωή5 είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με 
την ομορφιά τηε φύση3. Βοηθούν τουε μαθητέε να 
ανακαλύψουν, να εμπνευστούν, να αφυπνιστούν και 
να νιώσουν την ανάγκη να αλλάξουν συμπεριφο- 
ρέε και πρακτικέ3 που ακολουθούν στη ζωή τουε. 
Βοηθούν τουε μαθητέ$ να υιοθετήσουν στρατηγι- 
κέε που θα εγγυηθούν τη συνέχεια τπ3 ζωή3 στο 
φυσικό κόσμο που μα3 περιβάλλει. Βοηθούν τουε 
μαθητέε να «νιώσουν την ανάσα» των δένδρων 
και των ζώων του δάσουε και να συνειδητοποιή
σουν οτι τα «αποτυπώματα» των παρεμβάσεων 
του5 στο περιβάλλον θα πρέπει να είναι όσο το 
δυνατόν πιο «αμυδρά» για αυτό.

Οι μαθητέ3 καθοδηγούμενοι από φωτισμένουε 
δασκάλουε ανταποκρίνονται ένθερμα σε κάθε κά
λεσμα που έχει cos στόχο την «θεραπεία» των 
«πληγών» που κάποιοι ασυνείδητοι «άνοιξαν» στο 
περιβάλλον, λαΒώνοντάε το βάναυσα.

Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι και αυτό που αφορά 
στη δενδροφύτευση ms καμένηε γη5 στην περιοχή 
των Αραχαμιτών ms Αρκαδίαε. Σχολεία ms Αρκα- 
6ias που ανήκουν στην Πρωτοβάθμια και στη Δευ
τεροβάθμια Εκπαίδευση του νομού ανταποκρίθη- 
καν με ενθουσιασμό στο κάλεσμα ms ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ

ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ, που είχε την 
πρωτοβουλία για αυτήν τη δενδροφύτευση, αλλά 
και γενικότερα για την κατά κάποιο τρόπο υιοθεσία 
aums ms ιδιαίτερπε περιοχή5 ανταποκρινόμενη 
και αυτή με τη σειρά ms στο κάλεσμα του Πανεπι
στημίου Αθηνών.

Περιμένουν με γεμάτη από αγάπη ψυχή για το 
Περιβάλλον να οριστεί ο κατάλλπλοε xpovos για 
τη δενδροφύτευση και να τρέξουν για να κάνουν 
πράξη αυτό που οι δάσκαλοί mus mus ενστάλα
ξαν στην ψυχή. ΑΓΑΠΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ !!!

Προσμένουν με χαρά να εκφράσουν αυτό που 
νιώθουν τόσο έντονα, προσφέρονταε ζωή εκεί που 
κάποιοι άλλοι τόσο ασυνείδητα τη στέρησαν.

Ένα μεγάλο «ΕΥΓΕ» σε αυτά τα παιδιά, ένα με
γάλο «ΕΥΓΕ» σε αυτούε mus φωτισμένουε δασκά- 
λου5ί

Μακάρι το παράδειγμά τουε να γίνει πράξη και 
από πολλά άλλα σχολεία pas! Τότε, θα μπορούμε 
να είμαστε σίγουροι οτι το μονοπάτι που οι δά
σκαλοι ανοίγουν στα παιδιά, εκείνα θα το κάνουν 
δρόμο...

Διονυσία Παπαδοπουλου 

Σχολική Σύμβουλος Αγγλικής 
Αρκαδίας, ® Λακωνίας



Εκπαίδευση
για την Αειφόρο Ανάπτυξη

και ns ΚΑιματικέε Αά^ανέε
Η έννοια xns αειφορίαε είναι γνωστή από την 
επιστήμη τηε Δασοήογίαε πριν από noriria χρό
νια. Τη δεκαετία του ’80 όμωε ήρθε στο προ
σκήνιο από το επίσημο κείμενο τηε ευρωπαϊκήε 
επιτροπήε για το περιβάΓΙήον (Το κοινό μαε μέλ- 
rlov), οπότε άρχισε και ο επίσπμοε εναγκαήισμόε 
τη$ ΠεριθαΓίΓίοντικήε Εκπαίδευσηε (Π.Ε.) με την 
Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη (Ε.Α.Α.). 
Παρόήο που ο όροε «Αειφόροε Ανάπτυξη», από 
τιε πρώτεε προσπάθειεε διατύπωσήε του μέχρι 
τιε πιο πρόσφατεε προσεγγίσειε του εννοιοήο- 
γικού περιεχομένου του, θεωρήθηκε αρκετά 
δύσκολη υπόθεση, υπήρξε συμφωνία σε τρειε 
θασικέε αρχέε τιε οποίεε ο όροε προϋποθέτει:

1. Κατανόηση τηε αλληλεπίδρασηε ανάμεσα 
στο περιβάλλον, την οικονομία και την κοι
νωνία

2. Ίση κατανομή των φυσικών πόρων και ίσεε 
ευκαιρίεε όχι μόνο για την παρούσα γενιά αλ
λά και για τιε μέλλουσεε γενιέε

3. Περιορισμόε των ανθρωπίνων δραστηριο
τήτων μέσα στη φέρουσα ικανότητα του 
πλανήτη

Στο χώρο τηε τυπικήε εκπαίδευσηε χαρα
κτηριστική είναι η πρωτοβουλία τηε Ουνέσκο 
να ονομάσει τη δεκαετία 2005-2014 ωε δεκαετία 
Εκπαίδευσηε για την Αειφορία και να καλέσει 
τα κράτη-μέλη να προγραμματίσουν ανάλογεε 
δράσειε. Πρωταρχικόε σκοπόε, σύμφωνα με 
το κείμενο τηε Ουνέσκο, μιαε σύγχρονηε κοι- 
νωνίαε πρέπει είναι η Αειφόροε Ανάπτυξη και 
βασικόε μηχανισμόε επίτευξηε του γνωσιακού 
κεφαλαίου είναι τα συστήματα τηε Π/θμιαε και 
Δ/θμιαε Εκπαίδευσηε. Προκειμένου, όμωε, να 
επιτευχθεί η Αειφόροε Ανάπτυξη απαιτείται συ- 
ντονισμόε και συνδυασμόε πολλών τομέων 
όπωε η Νομοθεσία, η Οικονομία και η Τεχνολο
γία αλλά, κυρίωε, η αλλαγή στάσεων και συ
μπεριφορών και η υιοθέτηση νέων προτύπων 
παραγωγήε και κατανάλωσηε.

Προε την κατεύθυνση αυτή η Εκπαίδευση 
διαδραματίζει ένα βασικό ρόλο για την ευαισθη- 
τοποίηση και δραστηριοποίηση όλου του αν
θρώπινου δυναμικού, ώστε κάθε σύγχρονοε 
πολίτηε να διαθέτει γνώσειε και δεξιότητεε και 
να είναι ικανόε να σκέφτεται και να λειτουργεί 
με το δίπολο:

'>*·ν

θεωρία (αρχέε, αξίεε) - Πράξη (αλλαγή προτύ
πων παραγωγήε και κατανάλωσηε).

Η Ε.Α.Α. είναι μια ανοικτή εξελισσόμενη δια
δικασία δια βίου μάθησπε, η οποία ξεκινά από 
το άτομο, εμπλέκει τουε άλλουε, διεξάγεται σε 
συγκεκριμένο χώρο, έχει ωε Βάση αλληλεπι- 
δραστικέε παιδαγωγικέε διαδικασίεε Βασισμέ- 
νεε στην εμπειρική μάθηση και στην εξέταση 
καταστάσεων τηε πραγματικήε ζωήε και στο
χεύει στην κοινωνική αλληλεπίδραση ώστε οι 
μαθητέε/τριεε και αυριανοί ενεργοί πολίτεε να 
είναι περιβαλλοντικά εγγράμματοι.



KaBcbs o nflavriins δοκιμάζεται από έντονεε ari- 
λαγέε οι ενέργειεε πολιτικών, κοινωνικών και 
εκπαιδευτικών φορέων εστιάζονται:
• Στις κλιματικές αλλαγές με τα ακραία καιρι

κά φαινόμενα (καύσωνες, τυφώνες, πλημμύ
ρες, κ.ά.).

• Στις συνέπειές τους (κοινωνικές, οικονομικές, 
κ.ά.).

• Στο διχασμό τηε κοινήε γνώμηε εξαιτίαε τηε 
επιστπμονικήε αΒεβαιότηταε για το μέλλον 
του πλανήτη.

Ιεκινώνταε από τα Βασικά, ο αέραε που πε

ριβάλλει τη Γπ και δημιουργεί την ατμόσφαιρά 
τηε συγκροτείται λόγω τηε Βαρύτητάε τηε και 
την ακολουθεί στο σύνολο των κινήσεών τηε. 
Η σύσταση του ατμοσφαιρικού αέρα κοντά στην 
επιφάνεια του εδάφουε περιλαμβάνει άζωτο 
(78%) και οξυγόνο (20,95%), ενώ σε ελάχιστεε 
ποσότητεε υπάρχουν ευγενή αέρια (αργό, ήλιο, 
κρυπτό, κ.ά.), διοξείδιο του άνθρακα, σκόνη, κ.ά. 
Στιε ανώτατεε περιοχέε τηε ατμόσφαιραε κυ
ριαρχούν το όζον, το ήλιο, το υδρογόνο κ.ά. Η 
ατμόσφαιρα είναι το πιο ευαίσθητο τμήμα του 
πλανήτη και οποιαδήποτε αλλαγή στη σύστασή

τηε προκαλεί πολύπλοκεε αλλαγέε. Το πρώτο 
στρώμα τηε ατμόσφαιραε ονομάζεται Τροπό
σφαιρα και το όνομά τηε υποδηλώνει ότι είναι 
μια περιοχή ευμετάβλητη (τρέπομαι = αλλάζω). 
Μέσα στην Τροπόσφαιρα εξελίσσονται όλα τα 
καιρικά φαινόμενα. Το δεύτερο στρώμα είναι η 
Στρατόσφαιρα και ένα υπόστρωμά τηε η Οζονό- 
σφαιρα, μια στοιβάδα όζοντοε η οποία απορρο
φά τιε υπεριώδειε ακτινοβολίεε του ήλιου και 
προστατεύει τη ζωή.

Η σύσταση τηε ατμόσφαιραε αλλάζει κατά 
τη διάρκεια κάθε χρόνου εξαιτίαε τηε αυξομεί- 
ωσηε του C02 λόγω φυσικών διεργασιών. Το 
1957 γίνεται η πρόταση να μετρώνται τα επίπεδα 
του CDs τηε ατμόσφαιραε. Το συμπέρασμα από 
τιε μετρήσειε ήταν ότι η αυξομείωση του C02 
τηε ατμόσφαιραε συνέπιπτε με την αυξομείωση 
τηε μέσηε θερμοκρασίαε του πλανήτη. Επιπλέον 
η ατμόσφαιρα «παχαίνει» κάθε χρόνο και περισ
σότερο εξαιτίαε και των Βιομηχανικών αερίων. 
Παράλληλα από τα κείμενα τηε ΔιακυΒερνητι- 
κήε Επιτροπήε Κλιματικών Αλλαγών δύο είναι 
τα συμπεράσματα και δύο οι ερωτήσειε:

Συμπέρασμα Ιο. Η άνοδοε τηε ετήσιαε θερμο
κρασίαε του πλανήτη από τη μέση τιμή τηε πε
ριόδου 1961-1990.

Συμπέρασμα 2ο. Η άνοδοε τηε ετήσιαε θερμο
κρασίαε του Βόρειου Ημισφαιρίου από τη μέση 
τιμή τηε περιόδου 1961-1990



Ερώτηση 2η. Τι (Αν) μπορούμε να κάνουμε (κάτι) 
ώστε να μειωθεί η δική μαε συμβολή στην κα
τάσταση αυτή;

Σε ό,τι αφορά στιε επιπτώσειε, αυτές είναι:
1. Η αύξηση του ρυθμού τηε ανόδου τηε θερ- 

μοκρασίαε.
2. Το λιώσιμο των πάγων και η άνοδοε τηε στάθ- 

μηε τηε θάλασσαε.
3. Η ψύξη των ανώτερων στρωμάτων τηε ατμό- 

σφαιραε και ενδεχομένωε τηε Οζονόσφαι- 
ραε με αποτέλεσμα την ελάττωση τηε συ
γκέντρωσης του όζοντοε.

4. Η αύξηση τηε συχνότητας ακραίων καιρικών 
φαινομένων(καύσωνεε, τυφώνεε, έντονεε 
βροχοπτώσειε, πλημμύρες, κ.ά.).

5. Η εμφάνιση μολυσματικών ασθενειών.
6. Η μετανάστευση πληθυσμών με σοΒαρέε κοι

νωνικές και οικονομικές συνέπειες.

Εύλογο επομένωε είναι το ερώτημα:
Ώ πρέπει να γνωρίζουμε και συνεπώς τι πρέπει 
να κάνουμε;

Η απάντηση όμωε δεν είναι απλή. Απλό είναι να 
υπολογίσουμε το οικολογικό μαε αποτύπωμα 
ώστε να γνωρίζουμε ποιεε συνήθειεε πρέπει να 
αλλάξουμε. Πιο συγκεκριμένα:

α. Αν το μηνιαίο κόστοε για τη θέρμανση τηε 
κατοικίας είναι: 20 ευρώ, 40 ευρώ ή 80 ευ
ρώ, τότε το ετήσιο παραγόμενο διοξείδιο του 
άνθρακα είναι αντίστοιχα: I.IOOKg, 2.300Kg, 
4.600Kg.

Β. Αν το μηνιαίο κόστοε για την ηλεκτρική ενέρ
γεια που καταναλώνει μια οικογένεια είναι: 
20 ευρώ, 45 ευρώ ή 90 ευρώ, το ετήσιο πα- 
ραγόμενο διοξείδιο του άνθρακα είναι αντί
στοιχα: 2.500Kg, S.OOOKg, 8.000Kg. 

γ. Αν η συνήθης πρακτική τηε οικογένειας στο 
ζήτημα τηε ανακύκλωσης είναι:

Α. Δεν ανακυκλώνουμε σχεδόν τίποτα.
Β. Ανακυκλώνουμε τα μισά περίπου απορ

ρίμματα.
Γ. Ανακυκλώνουμε ό,τι ανακυκλώνεται. 
Τότε το ετήσιο παραγόμενο διοξείδιο του 
άνθρακα είναι αντίστοιχα: 2.100Kg, 1.400Kg, 
700Kg.

δ. Αν η οικογένεια χρησιμοποιεί ένα αυτοκί
νητο που διανύει κάθε εβδομάδα: 200Km, 
400Km ή 600Km, το ετήσιο παραγόμενο διο
ξείδιο του άνθρακα είναι αντίστοιχα I.SOOKg, 
3.500Kg, 5.300Kg.
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Αθροίζονται τα παραπάνω μία τετραμεάήΒ 
οικογένεια «παράγει» κάθε χρόνο 15 τόνουε δι
οξείδιο του άνθρακα.

Αναφορικά με το τι μπορούμε να κάνουμε, προ- 
κειμένου να ελαττωθούν οι εκπομπέε του διοξει
δίου, μερικέε προτάοειε είναι οι παρακάτω:

1η Αλλαγή στιε συνήθειεε ενεργειακήε κατα- 
νάλωσηε και χρήση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειαε.

2η Αλλαγή στον τρόπο μετακίνησηε και χρήση 
μέσων μαζικήε μεταφοράε.

3η Αλλαγή στη διάθεση των απορριμμάτων 
και ανακύκλωση.

4η Αλλαγή των εν γένει καταναλωτικών συ
νηθειών.

5η Σεθασμόε στα δάση και στουε άλλουε φυ- 
σικούε πόρουε.

Εν κατακλείδι, είναι ανάγκη να κατανοήσουμε 
όλοι τιε συνέπειεε από την αλληλεπίδραση «Πε- 
ριθάλλοντοε - Οικονομίαε - Κοινωνίαε» και να 
περιορίσουμε τιε δραστηριότητέε μαε μέσα στη 
φέρουσα ικανότητα του πλανήτη, ώστε η ατμό
σφαιρα να λειτουργήσει σε φυσικέε συνθήκεε.

Βιβλιογραφία

ΥΠ.Ε.Π.Θ.- Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. (2007).Υπερθέρμανση του 
πλανήτη - Εσειε πόσα κιλά διοξειδίου του άν
θρακα παράγετε; Οργανισμόε Προστασίαε του 
ΠεριΒάλλοντοε των Η.Π.Α. και Εργαστήριο Τε- 
χνολογίαε Καυσίμων και Λιπαντικών τηε Σχο- 
λήε Χημικών Μηχανικών του ΕΜΠ.
Φέρμελη Π, Ρουσσομουστακάκη-Θεοδωράκη 
Μ., Χατζηκώστα Κ„ Γκαίτλιχ Μ. (2009). Οδηγόε 
Ανάπτυξηε Διαθεματικών Δραστηριοτήτων Πε- 
ριθαλλοντικήε Εκπαίδευσηε, Ο.Ε.Δ.Β. Αθήνα.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ 

Σύμβουλος Παιδαγωγικού Ινστιτούτου



Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ιεραπετρας

Το πρώτο ενεργειακά
αυτόνομο ΚΠΕ

Στη Νοτιότερη και πιο ηήιΟΓίουστη περιοχή τηε 

Ελλάδαε βρίσκεται το Κέντρο ΠεριβαήΓίοντικήΒ 
Εκπαίδευσης Ιεράπετρας. Δραστηριοποιείται μέσα 

σε ένα πανέμορφο φυσικό περιβάβΑον που περι
λαμβάνει το μεγαλύτερο πευκοδάσος της Κρήτης 

το Σελάκανο, τη διαμαντόπετρα της Μεσογείου τη 

νήσο Χρυσή (Γαϊδουρονήσι), το ΛιΒυκό πέλαγος, 
μια από τις μεγαλύτερες Χαράδρες της Ευρώπης 

τη χαράδρα του Χα, την τεχνητή λίμνη των Μπρα- 
μιανών, το πανέμορφο φαράγγι της Σαρακίνας, 
τους πολλούς παραδοσιακούς οικισμούς, όπως 

της Ανατολής και της Ορυπτής.

Πλούσια η χλωρίδα και η πανίδα ms περιοχής, σπάνια τα 
πουλιά που παρατηρεί ο επισκέπτης με σημαντικότερα το 
γυπαετό και το όρνεο, πάνω από 214 τα είδη των μετα- 
ναστευτικών πουλιών που παρατηρούνται στη λίμνη των 
Μπραμιανών. Όμως αποτελούν πρόκληση και τα πολλά 
προβλήματα που δημιουργούνται από τη μονομερή ανάπτυ
ξη ατην περιοχή, των θερμοκηπιακών εκμεταλλεύσεων και 
την όποια ρύπανση αυτά προκαλούν.

Το ΚΠΕ Ιεράπετρας άρχισε να λειτουργεί στα μέσα της 
σχολικής χρονιάς 2007-2008 και έχει κύριο σκοπό του την 
ενημέρωση, την ευαισθητοποίηση, την αγωγή των μαθητών 
όλων των βαθμιδών της εκπαίδευσης, σε θέματα αειφόρου 
εκπαίδευσης. Απευθύνεται σε μαθητές, σε εκπαιδευτικούς, 
σε γονείς αλλά και σε όλη την τοπική κοινωνία, στα άτομα 
και τους φορείς που την συναποτελούν.

Την πρώτη σχολική χρονιά 2007-2008, αν και φτά
σαμε σχεδόν στη μέση της, για να εγκατασταθούμε στους 
χώρους στέγασής μας, καταφέραμε να σχεδιάσουμε τρία 
σχολικά προγράμματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης που 
τα παρακολούθησαν περίπου 1.000 μαθητές και 200 εκπαι
δευτικοί. Οργανώσαμε δύο σεμινάρια για εκπαιδευτικούς, 
δημιουργήσαμε τρία εκπαιδευτικά πακέτα για τη στήριξη 
των αντίστοιχων προγραμμάτων και εκδώσαμε διαφημιστι
κό υλικό που διατίθεται στους μαθητές, εκπαιδευτικούς και 
επισκέπτες του ΚΠΕ.

Τη δεύτερη σχολική χρονιά 2008-2009, συνεχίσαμε την

υλοποίηση των προγραμμάτων που είχαμε δημιουργήσει την 
προηγούμενη χρονιά, φυσικά εμπλουτισμένα και διορθωμέ
να, αλλά παράλληλα σχεδιάσαμε δύο νέα προγράμματα που 
απευθύνονταν σε μικρότερους μαθητές, του νηπιαγωγείου 
και των πρώτων τάξεων του δημοτικού σχολείου. Οργα
νώσαμε πέντε σεμινάρια για εκπαιδευτικούς ενώ εκδώσαμε 
δύο ακόμη εκπαιδευτικά πακέτα για στήριξη των δύο νέων 
προγραμμάτων. Επανεκδώσαμε διορθωμένο και Βελτιω
μένο το παλιό υλικό, ενώ στο πλαίσιο διαφόρων εκδηλώ
σεων που πραγματοποιήσαμε για την ευαισθητοποίηση της 
τοπικής κοινωνίας, δημιουργήσαμε επιπλέον εκπαιδευτικό 
και διαφημιστικό υλικό. Συνολικά τα προγράμματα του ΚΠΕ 
Ιεράπετρας παρακολούθησαν πάνω από 2.000 μαθητές και 
400 εκπαιδευτικοί.

Το ΚΠΕ Ιεράπετρας, διαθέτει σύστημα ΦωτοΒολταϊκών 
και Ανεμογεννήτρια, εγκατεστημένης ισχύος IIOOWp, που 
καλύπτει τις ενεργειακές ανάγκες της αίθουσας υποδοχής 
και σεμιναρίων, καθώς και των δύο θεματικών αιθουσών 
που ειδικά έχουν σχεδιαστεί για να καλύπτουν ανάγκες των 
σχολικών προγραμμάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, 
που απευθύνονται σε μικρούς μαθητές.

Μια άλλη καινοτομία του ΚΠΕ Ιεράπετρας είναι το 
δεκατιανό που προσφέρεται στους μαθητές που παρακο
λουθούν τα σχολικά προγράμματα. Έχει αντικατασταθεί 
το στεγνό σάντουιτς με ένα πλούσιο υγιεινό και θρεπτικό 
δεκατιανό, που αποτελείται από ντοματούλα, αγγουράκι,



αυγό, τυρί, ψωμί, φρούτο εποχήε, παστέΑι ή άλλο γλύκι
σμα, ΟΛΑ ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ και από τη ντόπια αγορά, προσπα- 
θώνταο να μην είναι επιφορτισμένα με πολλά food miles. 
Τα παιδιά απλώνουν τα τραπεζομάντηλά του$ στην εξοχή, 
κάθονται κυκλικά και συζητώνταε απολαμβάνουν το δεκα- 
τιανό τουε. Δε σηκώνεται κανέναε από τον κύκλο και όταν 
όλοι τελειώσουν, μαζεύουν τα περισσεύματα και άλλα τα 
πηγαίνουν στον κάδο (πιθάρι) για χουμοποίηση ή τα θάβουν 
δίπλα από ένα δέντρο, αν είναι στην εξοχή, ενώ δεν ξεχνούν 
υλικά που μπορούν να ανακυκλωθούν να τα βάζουν στουε 
κάδουε ανακύκλωσηε.

Στο ΚΠΕ Ιεράπετραε, υπάρχει η ευρεσιτεχνία του Μα
νόλη Παπαδημητρόπουλου, ο οποίοε έχει δημιούργησε ένα 
εκπληκτικό πιθάρι χουμοποίησηε. Το πιθάρι εξωτερικά είναι 
έναε πανέμορφοε κήποε με κάθε λογήε φυτό και εσωτε
ρικά οι γαιοσκώληκεε με ...ζήλο κάνουν τη δουλειά τηε 
ανακύκλωσηε των φυτικών υπολειμμάτων, παράγονταε 
υγρό λίπασμα με το οποίο ποτίζονται τα φυτά του Βιολο
γικού κήπου.

Το ΚΠΕ Ιεράπετραε συμμετέχει σε αρκετά Εθνικά και 
Περιφερειακά δίκτυα, με σημαντικότερο αυτό των ΟΙΚΟΛΟ
ΓΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ που συντονίζει η ΕΕΠΦ, ενώ είναι το ίδιο 
συντονιστήε του Περιφερειακού Θεματικού Δικτύου, για 
τουε υγρότοπουε με τίτλο: «Υγροτ(ρ)οπο- ποιώ τη Συμπε
ριφορά μου».

Συνεργάζεται μεθοδολογικά και ουσιαστικά, με τα ΚΠΕ 
και τουε Υπεύθυνουε Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε τηε 
εμβέλειάε του.

Λίγα λόγια για ία σχολικά προγράμμαια 
για ιην αειφόρο εκπαίδευση που υλοποιεί

Το πρώτο μαε πρόγραμμα έχει θέμα σχετικό με το πολυτι
μότερο αγαθό τηε ζωήε μαε, το νερό και δε θα μπορούσε να 
ήταν άλλο, αφού η περιοχή τηε Ιεράπετραε αλλά και η Κρήτη 
γενικότερα, βάλλεται επανειλημμένα με κύματα λειψυδρίαε 
και δηλώνεται στο χάρτη τηε ερημοποίησηε με κόκκινο. Το 
πρόγραμμα αυτό έχει τίτλο «Σταλαγματιά, σταλαγματιά... 
αδειάζει η στάμνα η πλατιά». Οι μαθητέε μαθαίνουν για το 
πόσο πολύτιμο είναι το νερό, τιε μεθόδουε εξοικονόμησηε 
και ορθολογικήε του διαχείρισηε, τον κύκλο του νερού. Στο 
πλαίσιο του προγράμματοε επισκέπτονται την τεχνητή λί
μνη των Μπραμιανών και πραγματοποιούν ασκήσειε πεδί
ου, αναψυχήε καθώε και παιχνίδια ρόλων. Το εκπαιδευτικό 
πακέτο του προγράμματοε περιλαμβάνει βιβλίο μαθητή και 
εκπαιδευτικού, ειδικό ενημερωτικό Λσέλιδο με οδηγίεε για 
την εξοικονόμηση νερού, αφίσα και σχετικό DVD.

Το δεύτερο πρόγραμμα είναι αφιερωμένο στην κλιμα
τική αλλαγή και τα θέματα ενέργειαε.Έχει τίτλο ένα τετρά
στιχο, «Ήλιε το φωε σου δώσε μαε κι αέρα την πνοή σου, 
νερό, δροσιά και δύναμη και Γη τη θαλπωρή σου». Σκοπόε 
του είναι οι μαθητέε να μάθουν τι προβλήματα δημιουργεί η 
καύση ορυκτών καυσίμων, όπωε το πετρέλαιο και η βενζί
νη, ποιεε μορφέε ενέργειαε υπάρχουν, για τιε αλλαγέε στο 
κλίμα τηε Γηε και το φαινόμενο του θερμοκηπίου, τιε ήπιεε 
μορφέε ενέργειαε. Μελετούν και υλοποιούν ασκήσειε στα 
εργαστήρια του ΚΠΕ με ανεμογεννήτριεε και φωτοβολτα- 
ϊκά, ερχόμενοι σε επαφή με αυτή τη μοντέρνα τεχνολογία,

ώστε μόνοι τουε να διαπιστώσουν τα ευεργετικά τηε οφέλη. 
Επισκέπτονται το πάρκο ήπιων μορφών ενέργειαε που είναι 
εγκατεστημένο στο ΚΠΕ, ενώ οι μαθητέε και εκπαιδευτικοί 
μαθαίνουν τη χρήση του ποδηλάτου, ωε την καλύτερη λύση 
απέναντι στο αυτοκίνητο και με τα 30 ποδήλατα που δια
θέτει το ΚΠΕ Ιεράπετραε, σε συγκεκριμένη διαδρομή που 
έχει αποτυπωθεί σε ένα καλαίσθητο χάρτη, επισκέπτονται 
τα αξιοθέατα τηε Ιεράπετραε. Το εκπαιδευτικό πακέτο του 
προγράμματοε περιλαμβάνει Βιβλίο μαθητή και εκπαιδευτι
κού, ειδικό ενημερωτικό Ασέλιδο με οδηγίεε για την εξοικο
νόμηση ηλεκτρικήε ενέργειαε, αφίσα και σχετικό DVD.

Το τρίτο πρόγραμμα έχει θέμα του το δάσοε και ο τίτλοε 
του είναι «Το δάσοε να προσέχουμε σαν κόρη οφθαλμών 
μαε, γιατί ‘ναι κληροδότημα παιδιών και εγγονών μαε». Οι 
μαθητέε επισκέπτονται την περιοχή του παραδοσιακού οι
κισμού τηε Ανατολήε, κάνουν ασκήσειε πεδίου και παίζουν 
παιδαγωγικά παιχνίδια, σε περιβαλλοντικό μονοπάτι, σε 
δασική περιοχή, με φύλλα εργασίαε μελετούν τη χλωρίδα 
και την πανίδα τηε περιοχήε, ανακαλύπτουν τιε μυρωδιέε 
του φρυγανότοπου κάνονταε ταυτόχρονα αναγνώριση φυ-



τών, επισκέπτονται ένα παλιό αλώνι και ένα χάνι, συζητούν 
για το πώε ζούσαν οι παλιότεροι, τι καλλιεργούσαν εκείνη 
την εποχή και με ποια μέσα, γιατί εγκατέλειψαν τα ορει
νά χωριά και πήγαν στον κάμπο, ποια η προοπτική αυτού 
του τόπου και άλλα πολλά. Στο τέλοε του προγράμματοε 
οι μαθητέε επισκέπτονται τα σοκάκια του χωριού, φτάνουν 
μέχρι τη βρύση, παρατηρούν τη λαϊκή αρχιτεκτονική του 
παραδοσιακού οικισμού τηε Ανατολήε, τι$ καμινάδεε, τιε 
υδρορροέε, τιε σκεπέε και καταλήγουν στο ανακαινισμένο 
δημοτικό σχολείο του χωριού, όπου συζητούν και βγάζουν 
τα συμπεράσματά τουε για το θέμα που βίωσαν όλη μέρα. 
Ιυζητήσειε που έχουν σχέσειε με τα οφέλη που μαε προ
σφέρει το δάσοε, αλλά και τιε αρνητικέε επιπτώσειε των αν
θρώπινων δραστηριοτήτων σε αυτό. Το εκπαιδευτικό πα
κέτο του προγράμματοε περιλαμβάνει Βιβλίο μαθητή και 
εκπαιδευτικού, ειδικό ενημερωτικό Ασέλιδο με παρουσίαση 
των φαρμακευτικών φυτών που συναντά ο επισκέπτηε 
στην περιοχή, αφίσα και σχετικό DVD.

Το τέταρτο πρόγραμμα αφορά μικρούε μαθητέε. Έχει 
τίτλο, «ΗΛΙΕ - ΗΛΙΕ ΕΙΣΑΙ ΕΔΩ; ΒΑΖΟ ΤΟ ΚΑΠΕΛΟ ΜΟΥ... 
ΓΙΑ ΝΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΩ». Είναι ένα Μονοήμερο πρόγραμμα 
για μαθητέε νππιακήε και πρώτηε σχολικήε ηλικίαε, με θέμα 
την κλιματική αλλαγή, τη μείωση τηε τρύπαε του όζοντοε, 
την ανθρώπινη συμπεριφορά. Διεξάγεται στην ειδικά δια
μορφωμένη θεματική αίθουσα, ενώ πραγματοποιούνται και 
εργασίεε πεδίου στην ευρύτερη περιοχή. Η νηπιακή ηλικία 
είναι προφανώε η περισσότερο πρόσφορη ηλικία για να

επιτευχθεί π ευαισθητοποίησα για το περιβάλλον και η διαμόρ
φωση αξιών. Η συμμετοχή των παιδιών θέλουμε να αποτε- 
λέσει ευκαιρία για χαρά, παιχνίδι με τον ήλιο, για παρατήρη
ση, γνώση, ανακάλυψη και εμπειρία. Το πρόγραμμα στηρί
ζεται στη συμμετοχική, βιωματική μάθηση και απευθύνεται 
σε όλεε τιε πλευρέε του μαθητή, διανόηση, συναίσθημα, 
δράση, περιλαμβάνονταε δραστηριότητεε που αναφέρονται 
στην αξιοποίηση των δυνατοτήτων των μαθητών μέσα από 
την ατομική και ομαδική έκφραση. Το εκπαιδευτικό πακέτο 
του προγράμματοε περιλαμβάνει βιβλίο με παραμύθι σχε
τικό με το πρόγραμμα, ενημερωτικό Ασέλιδο, αφίσα και 
σχετικό DVD.

Το πέμπτο πρόγραμμα αφορά και αυτό τουε μικρούε 
μαθητέε και έχει τίτλο, «ΕΝΑ ΠΡΩΙΝΟ ΠΑΡΕΑ ΜΕ ΤΟΝ 
ΜΠΡΑΜΙΑΝΟΥΛΗ». Είναι ένα Μονοήμερο πρόγραμμα για 
μαθητέε νππιακήε και πρώτηε σχολικήε ηλικίαε. Το πρό
γραμμα αφορά το νερό με αναφορέε στην τεχνητή λίμνη 
των Μπραμιανών Ιεράπετραε. Στόχοε του προγράμματοε 
είναι να γνωρίσουν οι μικροί μαθητέε την αξία του νερού, 
τη συμβολή του στη δημιουργία και στην εξέλιξη τηε ζωήε 
και να συνειδητοποιήσουν ότι αποτελεί έναν παγκόσμιο 
κοινό αγαθό, που πρέπει να το διαχειριζόμαστε ορθολογικά. 
Διεξάγεται στην ειδικά διαμορφωμένη θεματική αίθουσα, 
ενώ πραγματοποιούνται και εργασίεε πεδίου στην περιοχή 
τηε τεχνητήε λίμνηε των Μπραμιανών. Το εκπαιδευτικό πα
κέτο του προγράμματοε περιλαμβάνει βιβλίο με παραμύθι 
σχετικό με το πρόγραμμα, ενημερωτικό Ασέλιδο, αφίσα και 
σχετικό DVD.

Μερικέε από τιε εκδηλώσειε που πραγματοποιήθη
καν το προηγούμενο διάστημα.

Εκδήλωση με θέμα «ΚΗψατική αήήογή: ατομική και 
συήήογική ευθύνη», Παρασκευή 31 Μαΐου 2008, αίθουσα 
Μελίνα Μερκούρη του Δήμου Ιεράπετραε με προσκαλεσμέ-

νο τον κ. Νίκο Χρυσόγελο, Πρόεδρο του Διοικητικού Συμ
βουλίου «Δικτύου Μεσόγειοε S.O.S».

Εκδήλωση, την Πέμπτη 19 Ιουνίου 2008, στην αίθουσα 
Μελίνα Μερκούρη του Δήμου Ιεράπετραε με θέμα «Διά
θεση Αγροτικών Πθαστικών Αποβθήτων: Ποιοι είναι οι 
κίνδυνοι; Ποιες οι προτεινόμενες θύσεις;» Εισηγητήε ο 
καθηΥπτήε, του Τμήματοε Αξιοποίησηε Φυσικών Πόρων 
και Γεωργικήε Μηχανικήε του Γεωπονικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών Δημήτρηε Μπριασούληε.

Στιε 16 Οκτωβρίου 2008, πραγματοποιήθηκαν τα Εγκαί
νια του ΚΠΕ Ιεράπετρας και στην τελετή παρευρέθηκε ο 
πρώην Υπουργόε Παιδείαε κ. Στυλιανίδπε, ο Υφυπουργόε 
Εθνικήε Άμυναε κ. Πλακιωτάκηε, η Αναπλ. Δ/ντρια Α/θμιαε 
και Β/θμιαε Εκπ/σηε Κρήτηε και οι αρχέε του τόπου.

Διοργανώθηκε παρουσίαση του βιβλίου τηε κ. Ασπασί- 
αε Βασιλάκη, «Η Περ/κή Εκπαίδευση στο Νηπιαγωγείο, 
Δημιουργικές διαθεματικές δραστηριότητες ευαίσθητο-



ποίησης των παιδιών για το περιβάβίίον», eras 28 Νοεμ
βρίου 2008.

Το ΚΠΕ Ιεράπειρο5 διοργάνωσε ons 15 και 16 Δεκεμ
βρίου 2008, θεατρική παράσταση σε συνεργασία με το θία
σο «Λώτινοε nflios» με θέμα «Το τραγούδι της γης», μια 
παράσταση αφιερωμένη στην οικολογία. Το παρακολούθη
σαν με προγραμματισμένη προσέλευση, πάνω από 1.000 
μαθητέε Α/θμιαε εκπαίδευσηε ms ευρύτερπε περιοχήε του 
Δήμου Ιεράπετραε.

Εκδήλωση με θέμα «Οι ντόπιες ποικιλίες στην Κρή
τη», σε συνεργασία με την εναλλακτική κοινότητα ΠΕΛΙΤΙ», 
στην αίθουσα Μελίνα Μερκούρη του Δήμου Ιεράπετραε, otis 
4 Ιανουάριου 2009, όπου έγινε ανταλλαγή ντόπιων σπόρων 
και προσπάθεια να ιδρυθεί τράπεζα σπόρων στο ΚΠΕ Ιερά- 
πετραε. Για το λόγο αυτό το ΚΠΕ Ιεράπετραε, δημιούργησε 
πρότυπο βοτανικό και βιολογικό κήπο, με αρκετή συγκομι
δή κηπευτικών την πρώτη χρονιά, από τα οποία κρατήθηκαν 
σπόροι για ανταλλαγή.

Ημερίδα με θέμα «Η Περιβαλλοντική εκπαίδευση έχο
ντας ως εργαλείο και τη μέθοδο του Παιδαγωγικού δρά
ματος, μπορεί να αποτελέσει το πρώτο βάθρο της αει
φόρου εκπαίδευσης, για τις μικρές ηλικιακές βαθμίδες», 
απευθυνόταν σε εκπαιδευτικούε τηε Α/θμιαε εκπαίδευσηε 
και πραγματοποιήθηκε στιε εγκαταστάσειε του ΚΠΕ στιε 24 
Ιανουάριου 2009.

Εκδήλωση ενημέρωσηε μαθητών του 15μελούε και των 
προέδρων του 2ου Λυκείου Ιεράπετραε, στιε 6 Φεβρουάρι
ου 2009, στιε Εγκαταστάσειε του ΚΠΕ για τιε δράσειε και 
τα προγράμματά του και συζήτηση για τη διαμόρφωση του 
προαύλιου χώρου του σχολείου με τη δημιουργία βοτανι
κού- βιολογικού κήπου και τη συνεργασία των μαθητών με 
το ΚΠΕ Ιεράπετραε.

Εκδήλωση ενημέρωσηε των μαθητών του 1ου Λυκείου 
Ιεράπετραε με θέμα: «Οι αρνητικές επιπτώσεις του καπνί
σματος» από γιατρό του Γενικού Νοσοκομείου Ιεράπετραε, 
στιε 27 Μαρτίου 2009, στην αίθουσα εκδηλώσεων 1 ου Λυ
κείου Ιεράπετραε.

Φέτοε διοργανώθηκε για πρώτη φορά από ΚΠΕ τηε 
χώραε το Ιο Μαθητικό Συνέδριο Ν. Λοσιθίου. Πραγματο
ποιήθηκε στην αίθουσα εκδηλώσεων του δήμου Ιεράπε
τραε, το Βήμερο 10-11 και 12 Ιουνίου 2009, με παρουσίαση 
των προγραμμάτων που υλοποιήθηκαν την τρέχουσα σχο
λική χρονιά στο πλαίσιο όλων των σχολικών δραστηριο
τήτων, από σχολεία του νομού Λασιθίου. Παρουσιάστηκαν 
24 δραστηριότητεε σχολείων όλων των βαθμιδών καθώε 
και ειδικών σχολείων. Στόχοε είναι το συνέδριο αυτό να 
γίνει του χρόνου σε άλλη πόλη του νομού Λασιθίου, ώστε 
να αγκαλιάσει όλη τη σχολική κοινότητα του πολυκεντρικού 
νομού μαε.

Το ΚΠΕ Ιεράπετραε, δραστηριοποιείται και σε θέματα 
προστασίαε του περιβάλλοντοε και είχε έντονη παρουσία 
στιε παρεμβάσειε προε κάθε αρμόδια αρχή, όταν με επέμ
βαση ιδιώτη καταστράφηκε μέροε τηε κοίτηε των εκβολών 
του Καλαμαυκιανού ποταμού.

Το ΚΠΕ Ιεράπετραε, στεγάζεται σε ιδιόκτητεε αίθουσεε 
στην Ιεράπετρα και επί τηε οδού Οδυσσέο Ελύτη (ΤΚ 722 00 
Ιεράπετρα) και είναι πλήρωε εξοπλισμένο με αίθουσα σεμι
ναρίων και εκδηλώσεων, δύο θεματικέε αίθουσεε (νερού

και ενέργειαε), αίθουσα τεχνολογίαε, βιβλιοθήκη, εργαστή
ριο θετικών επιστημών, εργαστήριο πληροφορικήε, γρα
φεία για το εκπαιδευτικό προσωπικό που έχει αποσπαστεί 
και εργάζεται στο ΚΠΕ. Διαθέτει ηλιακό φούρνο, ποδηλά
τη που κινείται με ηλιακή ενέργεια και τα φυτά που είναι 
φυτεμένα στο ΚΠΕ υπερβαίνουν τα 600. Τα τηλέφωνα για 
επικοινωνία είναι 28420 24684 και 28420 23103, ενώ το 
φαξ είναι 28420 23160. Η ιστοσελίδα που περιέχει όλεε 
τιε δράσειε του ΚΠΕ καθώε και πολλέε πληροφορίεε για 
τα προγράμματα και σεμινάρια που υλοποιεί είναι: http:// 
kpe-ierap.las.sch.gr, ενώ το e-mail είναι: mail® kpe-ierap. 
las.sch.gr.

Η Παιδαγωγική Ομάδα του ΚΠΕ Ιεράπετραε αποτελεί- 
ται από τουε, Παύλο Δασκαλάκη, Μηχανολόγο-Δάσκαλο, 
Υπεύθυνο του ΚΠΕ, Πανδώρα Ιωάννου, Δασκάλα-Βιολόγο, 
αναπληρώτρια Υπεύθυνη, Χάρη Βουμβουλάκη, Μηχανο- 
λόγο-Ναυπηγό, Ζουρμπάκη Μάγδα, Δασκάλα, Μυλωνάκη 
Στράτα, Δάσκαλο.

Παύλος Δαςκαλακης 

Υπεύθυνος ΚΠΕ Ιεράπετρας



Οικολογικά Σχολεία
Σεμινάριο του Δικτύου

των Οικολογικών Σχολείων στην Ιεραπείρα

Τα «Οικολογικά Σχολεία, είναι ένα Δίκτυο 
ΠεριΒαλλοντικήε Εκπαίδευσηε στο οποίο 
συμμετέχουν Δημοτικά, Γυμνάσια και 
Λύκεια από όλη την Ελλάδα, με στόχο την 
εξοικείωση των μαθητών και μαθητριών, 
αυριανών πολιτών, με περιβαλλοντικά 
προβλήματα και τη διαμόρφωση θετικήε 
στάσηε για την αντιμετώπισή τουε. 
Αποτελεί δε το μεγαλύτερο Δίκτυο 
Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε με 
27.304 σχολεία σε 44 χώρεε σε όλε5 
τΐ5 ηπείρουε, με 6.375.575 μαθητέε και 
392.653 εκπαιδευτικούε.

Το ΚΠΕ Ιεράπετραε, διοργάνωσε, σε συνεργασία 
με τη Διεύθυνση Β/θμιαε Εκπαίδευσηε Πειραιά 
και την ΕΕΠΦ, eras 06,07 και 08 Μαρτίου 2009, 
επιμορφωτικό σεμινάριο του Δικτύου «Οικολο
γικά Σχολεία», με θέμα «Πρόγραμμα Περιθαλ- 
λοντικήε Εκπαίδευσηε ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ, 
μια πρόταση για ένα αειφόρο σχολείο».

Το σεμινάριο απευθύνονταν σε εκπαιδευτι- 
κούε τηε ΠρωτοΒάθμιαε και ΔευτεροΒάθμιαε 
Εκπαίδευσηε των Νομών εμΒέλειαε του ΚΠΕ 
Ιεράπετραε που συμμετέχουν στο δίκτυο «Οικο
λογικά Σχολεία», καθώε και σε εκπαιδευτικούε 
ΠρωτοΒάθμιαε και ΔευτεροΒάθμιαε Εκπαίδευ
σηε, που υπηρετούν στιε Διευθύνσειε A', Β', 
Γ' και Δ' Αθηνών, Πειραιά, Ανατολικήε και Δυ- 
τικήε Αττικήε. Πήραν μέροε 40 εκπαιδευτικοί 
που παρακολούθησαν ωε τακτικά μέλη και 15 
εκπαιδευτικοί, κυρίωε από την Ιεράπετρα, που 
αν και δεν είχαν επιλεγεί, παρακολούθησαν, με 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον, τιε εργασίεε του σεμινα
ρίου καθ’ όλη τη διάρκειά του.

Την έναρξη των εργασιών κήρυξε ο υπεύ- 
θυνοε του ΚΠΕ Ιεράπετραε κ. Παύλοε Δασκα- 
λάκηε, ενώ η κοινωνιολόγοε-περιΒαλλοντική 
επιστήμων κα Αλέξιο Νικηφοράκη, αναπλ. Γε- 
νικόε Γραμματέαε και υπεύθυνη συντονισμού 
ΕΣΕΠ τηε ΕΕΠΦ, παρουσίασε τουε στόχουε του 
σεμιναρίου. Τα μέλη τηε Παιδαγωγικήε Ομά-

δαε του ΚΠΕ, με παιχνίδια γνωριμίαε, «έσπα
σαν τον πάγο» και ζέσταναν την ατμόσφαιρα.

Η κα Μαρία-Ιωάννα Κουτσουδάκη, υπεύ
θυνη συντονισμού του Προγράμματοε, ενη
μέρωσε τουε παρευρισκόμενουε για το Διε
θνέε Δίκτυο Π.Ε. «Οικολογικά Σχολεία» και τη 
φιλοσοφία του.

Η κ. Στέλλα Ζαχαριαδάκη, γεωπόνοε από την 
Ιεράπετρα, παρουσίασε τον τρόπο κατασκευήε 
του πρότυπου Βοτανικού-Βιολογικού κήπου 
του ΚΠΕ Ιεράπετραε, που έχει γίνει μαγνήτηε 
για τιε ομάδεε των μαθητών που τον επισκέ
πτονται, ενώ ο κ. Δασκαλάκηε παρουσίασε την 
κατοχυρωμένη ευρεσιτεχνία του Μανόλη Πα- 
παδημητρόπουλου, γεωργού από την περιοχή, 
«Το μαγικό Πιθάρι» τηε κομποστοποίησηε, που 
αποτελεί μια πρωτοπόρα ιδέα - πρόταση για την 
εφαρμογή τηε στα Οικολογικά Σχολεία.

Η κα Μαλαματή Δίτσιου, Υπεύθυνη Π.Ε. Δ/ 
νσηε Β/θμιαε Εκπ/σηε Δ' Αθηνών, ανέπτυξε 
στη συνέχεια το θέμα «Από την ΠεριΒαλλο-



ντική Εκπαίδευση στην Εκπαίδευση για την 
Αειφορία», ενώ οι κυρίεε Δήμητρα Νεονάκη, 
από το 13ο Γυμνάσιο ΗρακΑείου και Αικατε
ρίνη ΓιαγκαδέΑη, από το Γυμνάσιο Βάμου Χα
νιών, παρουσίασαν εφαρμογέε του προγράμ- 
ματοε στα σχοΑεία τουε.

Την επόμενη μέρα, Σάββατο 7 Μαρτίου, η 
κα ΚΑεοπάτρα Χατζηκώστα, εκπαιδευτικόε Ν 
θμιαε Εκπ/ons (Δ/νση Πειραιά), με μια ποΑύ 
γΑαψυρή και ουσιαστική εισήγηση, παρουσί
ασε την εκπΑηκτική δουΑειά που γίνεται στα 
13ο-21 ο Δημοτικά ΣχοΑεία Κερατσινίου για 
το πρόγραμμα των ΟικοΑογικών ΣχοΑείων.

ΑκοΑούθησε επίσκεψη σε αγρόκτημα φυ- 
σικήε γεωργίαε, ξενάγηση και ενημέρωση 
από τον παραγωγό κ. ΠαπαδημητρόπουΑο και 
τη γεωπόνο κ. Ρέα Πηγιάκη, για τιε μεθόδουε 
καΑΑιέργειαε, παρουσίαση τηε διαδικασίαε 
κομποστοποίησηε αποΒΑήτων εΑαιουργείου, 
τα προτερήματα τηε φυσικήε γεωργίαε αΑΑά 
και τηε βιοΑογικήε, καθώε και εξήγηση για 
τιε διαψορέε τουε, ενώ έγινε και επίδειξη για 
το πώε μποΑιάζεται ένα δέντρο.

Στη συνέχεια οι συμμετέχοντεε επισκέ- 
φτηκαν το μοναδικού κάΑΑουε και ένα από τα 
πιο δύσκοΑα στο πέρασμά τουε φαράγγι του 
Χα Ιεράπετραε όπου θαύμασαν τον από 35μ



ύψοε καταρράκτη του και τιε τρεΐ5 ορατέε 
από την είσοδό του φυσικέε όιμνούΓίεε, από 
τιε 24 που διαθέτει. Επισκέφτηκαν, επίσηε, το 
χώρο ανακύκόωσηε υόικών Ιεράπετραε και 

ενημερώθηκαν για τιε τεράστιεε ποσότητεε 
υλικών που, αντί να οδηγούνται στη χωματε
ρή, προωθούνται προε ανακύκλωση.

Το απόγευμα τηε ίδιαε μέραε οι εκπαιδευ
τικοί χωρίστηκαν σε δύο ομάδεε και συμμετεί
χαν στα εργαστήρια στο θ'μέροε του σεμινα

ρίου. Η πρώτη ομάδα, με την καθοδήγηση τηε 
καε Αντιόπηε Φραντζή, Εκπαιδευτικού Α/θμιαε 
Εκπ/σηε και τηε καε Σοφίαε Πλατανιτσιώτη, 
Εκπαιδευτικού Β/θμιαε Εκπ/σηε, εργάστηκαν 
στο θέμα «Δύο περιπτώσειε εφαρμογήε του 
προγράμματοε των Οικολογικών Σχολείων».

Η δεύτερη ομάδα, με τη Βοήθεια του κ. Νίκου 
Στεφανόπουλου, Υπεύθυνου ΠΕ τηε Δ/νσηε Α/ 
θμιαε Εκπ/σηε τηε Δ/νσηε Δ' Αθηνών, και του 
κ. Παντελή Μάναλη, Υπεύθυνου ΠΕ Δ/νσηε Β/ 

θμιαε Εκπ/σηε Πειραιά, εργάστηκε στο θέμα 
«Πώε είναι το αειφόρο σχολείο που ονειρεύο
μαι. Η δική μαε σκέψη για την αειφορία».

Την Κυριακή 8 Μαρτίου παρουσιάστηκαν 
από το ΚΠΕ Ιεράπετραε στουε συμμετέχοντεε 
του σεμιναρίου τα 5 σχολικά προγράμματα Εκ- 
παίδευσηε για την Αειφορία τα οποία υλοποιεί.

Ακολούθησε συζήτηση σε στρογγυλό 
τραπέζι, με θέμα: «Το οικολογικό σχολείο, 
αειφόρο σχολείο του μέλλοντοε», με συντο- 
νιστέε τον κ. Παύλο Δασκαλάκη, τον κ. Νίκο 

Στεφανόπουλο, και την κα Ασπασία Βασιλάκη.

Το γενικό συντονισμό τηε συζήτησηε είχε ο κ. 
Παντελήε Μάναληε.

Αναπτύχθηκε ενδιαφέρουσα συζήτηση 

γύρω από τα θέματα τηε αειφόρου εκπαίδευ- 
σηε, ενώ πολλέε διευκρινήσειε δόθηκαν για 
το πώε λειτουργεί το Δίκτυο των Οικολογι
κών Σχολείων.

Όλα τα έξοδα του σεμιναρίου, μετακινήσειε, 
διατροφή με γνήσια παραδοσιακά προϊόντα τηε 
Κρήτηε και τη διανυκτέρευση των συμμετασχό- 
ντων σε ένα πολύ ωραίο ξενοδοχείο ανέλαΒε 

και κάλυψε το ΚΠΕ Ιεράπετραε, μέσω του ΤΔΕ/Υ 
που χρηματοδοτείται από την ΕΕ και το ΕΠΕΑΕΚ 
του ΥΠΕΠΘ, με διαχειριστή το ΕΙΝ.

Παύλος Δαςκαλακης

Υπεύθυνος ΚΠΕ Ιεράπετρας
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Η Γη διαθέτει επαρκείε nopous για να ικα
νοποιήσει τιε ανάγκεε όέΐων. Κι όμωε to Vz 
του παγκόσμιου πήηθυσμού ζει στα όρια τπ5 
φτώχειαε. Από αυτούε τουε ποήύ φτωχούε 
ανθρώπουε, πολλοί πεθαίνουν από υποσιτι
σμό και ασθένειεε. Οι μισοί εκ των οποίων 
είναι παιδιά ηλικίαε μικρότερηε των 5 ετών. 
Από την άλλη πλευρά, περίπου 15% των 
ανθρώπων των ανεπτυγμένων χωρών υπο
φέρει από υπερσιτισμό. Η υπερκατανάλωση 
χαρακτηρίζει τη ζωή πολλών ανθρώπων οι 
οποίοι σπαταλούν τουε μη ανανεώσιμου$ 
nopous, ρυπαίνουν το περιβάλλον, προκα- 
λούν περιβαλλοντική υποΒάθμιση, διευρύ
νουν το χάσμα ανάμεσα στου5 φτωχού5 και 
τουε πλούσιουε.

Δυστυχώβ υπάρχει άνιση κατανομή αγα
θών. Φταίει όμω5 και η αδιαφορία αυτών 
που είναι χορτάτοι για αυτούε που πεινούν.

Περιορισμόβ τηε σπατάληβ δε σημαίνει 
τσιγκουνιά. Δεν υποδηλώνει πτώση του βιο
τικού επιπέδου, αλλά βιώσιμη κατανάλωση. 
Δηλαδή υπεύθυνη χρήση αγαθών και υπη
ρεσιών που ανταποκρίνονται στΐ5 ανθρώπι-

νεε ανάγκεε, σεβόμενη παράλληλα το περι
βάλλον και την κοινωνία.

Η Ελληνική Εταιρία Προστασίαε τηε Φύ- 
ons (ΕΕΠΦ) μέσα από το Δίκτυο ΠεριΒαλλο- 
ντικήβ ΕκπαίδευσηΒ «Φύση Xoopis Σκουπί
δια» ξεκίνησε τη νέα περιβαλλοντική δράση 
«Άλλοι πετούν, άλλοι πεινούν».

Στόχοε του Προγράμματοε, που γίνεται 
με τη συνεργασία ms ΕΕΠΦ, Εθελοντικών 
Ομάδων και Τοπικών Αρχών, είναι η 
ευαισθητοποίηση ms Koivhs γνώμη5, για 
την καλύτερη διαχείριση των απορριμμάτων 
και για τη διατήρηση ενόε καθαρού και 
πολιτισμένου περιβάλλοντο$.
Χορηγόε του Προγράμματοε είναι η ALPHA 
BANK για παιδιά, εφήβουε και νέουε. 
Υποστηρίζεται επίση5 από τα δικαιώματα του 
βιβλίου «Η Ελληνική Χλωρίδα στο μύθο, 
στην τέχνη, στη λογοτεχνία» που έχουν 
παραχωρηθεί στην ΕΕΠΦ από τον συγγραφέα 
του Η. Baumann. Tous ευχαριστούμε θερμά.

Άλλοι πετούν, άλλοι πεινούν

0 τίιλοε τα λεει όλα. Σκοπόε ms δράσηε είναι η 
ευαισθητοποίηση μαθητών, μαθητριών, ομάδων 
νέων, αλλά και ενηλίκων, σε σχέση με τη σπατά
λη των υλικών, τα προβλήματα που συνδέονται με 
την κακή διαχείριση των πόρων, τα διαφορετικό

Niamibia
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μονΐέΑα κατανάΑωσηΒ και απόρριψηΒ υλικών eras διάφορεε περιοχέε του 
κόσμου.

Η δράση περιλαμβάνει και υιοθεσία σχολείου/ων μιαε περιοχήε του κό
σμου που υποφέρει από φτώχεια. Ωε τέτοια περιοχή επιλέχθηκε η Ναμίμπια 
(Νότια Αφρική).Ένα σχολείο στην πόλη Swakopmund λειτουργεί ήδη ωε πυ- 
ρήναε επικοινωνίαε και ανταλλαγήε πληροφοριών μεταξύ Ελλάδαε και Να
μίμπια. Το σχολείο αυτό, έχει εισηγηθεί τη σύνδεση με άλλα σχολεία τηε περι- 
οχήε χαμηλότερου βιοτικού επιπέδου και θα αποτελεί το σύνδεσμό τουε με τα 
ελληνικά σχολεία, μέσω τηε Ελληνικήε Εταιρίαε Προστασίαε τηε Φύσπε.

Στπ χώρα μαε τα μολύβια και οι χρωματιστοί μαρκαδόροι σπαταλούνται 
σαν να πρόκειται για προϊόντα μιαε χρήσηε.

Εκεί είναι είδοε σπάνιο. Τα χρωματιστά μολύβια μοιράζονται στουε μα- 
θητέε στην ώρα του σχολείου και μαζεύονται ωε. είδοε πολυτελείαε, στο 
τέλοε του μαθήματοε.

Εδώ τα ρούχα έχουν γίνει ρούχα μιαε εποχήε αλλά και μέσον προΒολήε. 
Σε σύντομο διάστημα είναι για πέταμα.

Εκεί ακόμα και μια κουβέρτα είναι είδοε σε ανεπάρκεια. Ακόμα περισσό
τερο, εκεί δεν υπάρχει φαγητό «για πέταμα».

Η ανταπόκριση σχολείων στη δράσπ ήταν άμεση. Ανάμεσα στιε πρώτεε συμ- 
μετοχέε ήταν:
Ιο Νηπιαγωγείο Μελισσί- 
ων, 12ο Νηπιαγωγείο Ηρα
κλείου Κρήτηε, 2ο Δπμ. Σχ.
Ναυπλίου, Δπμ. Σχ. Άργουε 
Καλύμνου, Ιδ. Δπμ. Σχολείο 
« Θ εμ ι στο κλ ή ε»-Αττική,
Δπμ. Σχ. Χέρσου-Κιλκίε,
Εκπαιδευτήρια Μαντουλίδη 
(Γυμνάσιο-Λύκειο)-θεσσα- 
λονίκη, Γυμνάσιο Παραλίαε



Αγ. ΝικοήΙάου-ΝεάποΓίη 
Kpiims, Γυμνάσιο Σχο- 
rihs Μωραΐτη-Απική, 
Γυμνάσιο Ιππείου- 
ΛέσΒοε, ΚΠΕ Ευερ- 
γειούίϊαε-Λέσβοε.

Το πρώτο σχολείο 
που επικοινώνησε με το σχολείο στο 

Swakopmund ήταν το Ιδιωτικό Δημοτικό Σχολείο 
«θεμιστοκλήε» τη$ Αττικήε. Για τη συμμετοχή του 
σχολείου στη δράση πρωτοστάτησε η εκπαιδευ- 
τικόε Κλεοπάτρα Χατζηκώστα, Διευθύντρια του 
σχολείου, εθελόντρια στην ΕΕΠΦ επί σειρά ετών. 
0 Ni'kos Πέτρου, Πρόεδροε ms ΕΕΠΦ και συ- 
xvos επισκέπτηε ms Ναμίμπια, μετέφερε ο ίδιο5 
τον Απρίλιο τα πρώτα μηνύματα και δώρα. Λίγα 
χρήματα, χρωματιστά μολύβια από τα παιδιά των 
ελληνικών σχολείων και κυρίωε το μήνυμα ncos 
εδώ στην Ελλάδα υπάρχουν δάσκαλοι και μαθη- 
τέε που προσπαθούν να μην πετούν την ώρα που 
άλλοι πεινούν.

Τώρα εκεί, στην περιοχή του Swakopmund, εί
ναι χειμώναΞ. Υπάρχουν πολλοί μαθητέε που στε
ρούνται βασικών αγαθών. Είχαν και έχουν ανάγκη 
ακόμα και από κουΒέρτεε. Και φυσικά, από φαΐ. Τα 
παιδιά ενόε ορφανοτροφείου στεγάζονται και αυτά 
σε μια παράγκα. Την προηγούμενη χρονιά η παρά- 
γκα mus δεν είχε ούτε πόρτα. Φέτοε προσπαθούν 
να χτίσουν mixous για να κλείσουν το κρύο απέξω.

θέλουμε να βοηθήσουμε. Όχι από το υστέρη
μα. Αλλά από αυτό που θα περισσέψει όταν θα πε
ριορίσουμε αυτά που πετάμε.

Ξεκινήσαμε στέλνονταε χρωματιστά μολύβια 
ώστε τα παιδιά εκεί να ζωγραφίζουν πολύχρωμεε 
εικόνεε. Δε θα σταματήσουμε σε αυτή την προ
σπάθεια. Άλλωστε τα παιδιά εκεί μετά τιε πρώτεε 
επαφέε παρακάλεσαν:

«Πέστε στα παιδιά στην ΕλΑάδα να μη 
μαε ξεχάσουν»...

ΑξιοπρεπήΞ διαβίωση σημαίνει δικαίωμα στο καθα
ρό πόσιμο νερό, στην τροφή, ασφάλεια, περίθαλ
ψη, κοινωνική δικαιοσύνη, εκπαίδευση. Σε αυτά τα 
αγαθά έχουν δικαίωμα όλα τα παιδιά ms Ens. Η Γη

διαθέτει επαρκείε nopous για να ικανοποιήσει τιε 
ανάγκεε όλων. Βασική προϋπόθεση π απληστία και 
η ανευθυνότατα κάποιων να μην οδηγεί στην κα
τασπατάληση αγαθών στερώνταε τα από άλλουε. 
Αυτό είναι και το Βασικό μήνυμα που στέλνουμε 
μέσα από την καινούρια pas δράση.

Μαρία Ρουςςομουςτακακη

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Μη στέλνετε Βαριά αντικείμενα 
όπωε π.χ. πλαστελίνεε ή τετράδια, επειδή 
κοστίζει υπερβολικά το ταχυδρομείο (21 €/ κιλό). 
Προτιμήστε ελαφριά αντικείμενα oncos: ξύλινα 
χρώματα, πλαστικέε ξύστρεβ κ.ά. Αν αυτό είναι 
δυνατό, στείλτε χρήματα.



ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ Β'ΑΘΗΝΑΣ 2008-2009

Άρωμα
ΠεριβαΓΐΓΐοντικήβ Εκπαίδευσηε

Σεμινάριο Π.Ε, προορισμόε οάων μοε η Ιθάκη

Περιοχή ευθύνηε

Περιοχή ευθύνηε tns Διεύθυνσηε Δευτερο- 
βάθμιαε Εκπαίδευσηε Β' Αθήναε και αντί
στοιχα του Γραφείου Περιβαήΐίίοντικήε Εκ- 
παίδευσηε είναι οι σχοΑικέε μονάδεε των 
Δήμων: Αγίαε Παρασκευήε, Χοήαργού, Πα-

πάγου, Ψυχικού, Ν. Ψυχικού, Φιήοθέηε, 
Χαλανδρίου, Βριλησσίων, Μελισσίων, Πε- 
ντέληε, Ν. Πεντέληε, Αμαρουσίου, Κηφι- 
σιάε, Εκάληε, Ν. Ερυθραίαε, Λυκόβρυσηε, 
Πεύκηε, Ν. Ιωνίαε, Μεταμόρφωσηε και 
Ηρακλείου Αττικήε.

Σχολικά Προγράμματα 
Περιβαλλοντικήβ Εκπαίδευσηε

Κατά τη σχολική χρονιά 2008-2009, πραγ
ματοποιήθηκαν 105 προγράμματα Π.Ε με 
την εξήε κατανομή: σε Γυμνάσια 66, σε Λύ
κεια 30 και 9 σε σχολεία τηε Τεχνικήε Εκ- 
παίδευσηε. Συμμετείχαν 239 εκπαιδευτικοί 
και 3.195 μαθητέε. Επίσηε εφέτοε 1.382 μα- 
θητέε παρακολούθησαν προγράμματα και 
συμμετείχαν σε δίκτυα Π.Ε σε διάφορα ΚΠΕ 
τηε χώραε.

Στο Γραφείο Π.Ε και σε πολλά σχολεία 
μαε, λειτουργούν δανειστικέε ΒιΒλιοθήκεε

για τον καλύτερο σχεδίασμά των προγραμ
μάτων. Θα πρέπει όμωε να γνωρίζουμε ότι 
τα σχολικά προγράμματα ΠεριΒαλλοντικήε 
Εκπαίδευσηε ούτε υποδεικνύονται ούτε 
αντιγράφονται. Σχεδιάζονται και διαμορ
φώνονται «εν τω γίγνεσθαι» (διδακτικό και 
μαθησιακό) από τουε εκπαιδευτικούε και 
τουε μαθητέε που συμμετέχουν σε αυτά.

Σεμινάρια - Ημερίδεε 
για εκπαιδευτικούε όλων 
των βαθμιδών

1. 7 Οκτωβρίου 2008 στο 2ο Γ.Λ. Χαλαν
δρίου, Παιδαγωγική Ημερίδα με θέμα: 
«Θεσμικό Πλαίσιο-Μεθοδολογικέε Προ- 
σεγγίσειε των Προγραμμάτων Π.Ε.».

2. 6 Νοεμβρίου 2008 στο 10ο Δ.Σ. Αγίαε 
Παρασκευήε, με τη συνεργασία τηε 
Δ/νσηε Π.Ε. Β' Αθήναε, το Δήμο Αγίαε 
Παρασκευήε και την Ελληνική Εταιρεία



Βιωματικό εργαστήριο Π.Ε για εκπαιδευτικούε

Προστασίαε ins Φύση$ (ΕΕΠΦ), Επιμορ
φωτική Ημερίδα στο πλαίσιο του εγκε
κριμένου από το ΥΠΕΠΘ Δικτύου Περι- 
βαλλοντικήε Εκπαίδευσηε «Οι Πράσινεε 
Γωνιέε τπ5 ΓειτονιάΒ μου».

3.16,17,18 και 19 Φεβρουάριου 2009 τέσ- 
σερίΞ Παιδαγωγικέε Συναντήσειε, ανά 
Γραφείο Εκπαίδευσπε, για τουε εκπαι-

Φ

δευτικούε μαε που εκπόνησαν προγράμ
ματα Π.Ε. κατά το τρέχον σχολικό έτοε.

4. 25-2-2009 στο 2ο Γ/σιο Ν. Ιωνίαε, με τη 
συνεργασία τηε Δ/νσηε Π.Ε. Β' Αθήναε, 
Ημερίδα με θέμα: «Η Συστημική Προσέγ
γιση του Παρατηρητή σε τέσσεριε Φά- 
σειε - Περίπτωση Μελέτηε: Τουρισμόε 
και Περιβάλλον στην πόλη μου».

5. 9 Απριλίου 2009 στο 2ο Γ Λ. Χαλαν
δρίου, με τη συνεργασία τηε Δ/νσηε Π.Ε 
ΒΆΘήναε, Επιμορφωτική Ημερίδα με 
θέμα: «Δημιουργικοί Τρόποι Παρουσία- 
σηε των Προγραμμάτων Περιβαλλοντι- 
κήε Εκπαίδευσηε».

Σεμινάρια και arffies δράσειε 
με τη συνεργασία Κ.Π.Ε, Δήμων, 
Μ.Κ.Ο κ.ά.

1.14-16 Νοεμβρίου 2008 στο ΚΠΕ Κλειτο- 
ρίαε, Βιωματικό Σεμινάριο Εισαγωγικήε 
Επιμόρφωσηε με θέμα: «Βασικέε Αρχέε 
τηε ΠεριΒαλλοντικήε Εκπαίδευσηε - Βι
ωματική Προσέγγιση μέσα από τα Προ
γράμματα του ΚΠΕ Κλειτορίαε».

2. 23-24 Ιανουάριου 2009 στο ΚΠΕ Δρα- 
πετσώναε, διήμερο θεματικό Σεμινάριο 
ΠεριΒαλλοντικήε Εκπαίδευσηε με θέμα: 
«Τρόποε Ζωήε και Οικολογικό Αποτύπω
μα: Γεωργία - Διατροφή - Περιβάλλον».

3. 12, 13 και 14 Φεβρουάριου 2009 στο 
ΚΠΕ Λαυρίου, τριήμερο Σεμινάριο με 
θέμα: «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και 
Τέχνη».

4. 6, 7 και 8 Μαρτίου 2009 στο ΚΠΕ Αργυ- 
ρούποληε, Επιμορφωτικό τριήμερο των



Στενή συνεργασία των Υπευθύνων Π.Ε

Δικτύων «Η Θάλασσα» και «Δασικέε Πυρ- 
καγιέε - Αποκατάσταση τοπίου».

5. 19, 20 και 21 Μαρτίου 2009 στο ΚΠΕ 
Λαυρίου, τριήμερο Θεματικό Σεμινάριο 
με θέμα: «Γεωργία, Διατροφή και Ποιό
τητα Ζωήε».

6. Την 1 η Νοεμβρίου 2008 συμμετείχαμε με 
Εισηγήσειε και με Βιωματικό Εργαστήριο 
στην Ημερίδα του Κέντρου ΓΑΙΑ με θέμα: 
«Πλανήτηε Γη - Κλιματικέε Αλλαγέε».

7. 30 Οκτωβρίου 2008 με τη συνεργασία 
του Δήμου Χολαργού και του Νεανικού 
Πλάνου στο Πνευματικό Κέντρο του Δ. 
Χολαργού «Μίκηε Θεοδωράκηε» ημερίδα 
με θέμα: «Σχολείο και Κινηματογράφοε».

8. Συμμετοχή με εισήγηση: στο 4ο συνέ
δριο τηε ΠΕΕΚΠΕ (14-16/12/08), στο 
«Ανοικτό Πανεπιστήμιο» του Δήμου Βρι- 
λησσίων (14-1-09) και σε ημερίδα τη$ Δ/ 
vans Δ.Ε Δ' Αθήναε (6-4-09).

9. Συμμετοχή του Γραφείου Π.Ε και των 
σχολείων μαε σε δράσειε των δήμων 
και άλλων φορέων σχετικά με την ανα
κύκλωση και την αναδάσωση.

Η φετινή σχολική χρονιά έκλεισε με τιε 
επισκέψειε μαε στα σχολεία, μετά από πρό
σκληση, για να παρακολουθήσουμε τιε πα- 
ρουσιάσειε των προγραμμάτων Περιθαλ- 
λοντικήε Εκπαίδευσηε που υλοποίησαν.

ΕπίΑογο5

Η αγάπη για το Περιβάλλον ωε συστήματοε 
ζωήε στο οποίο είναι ενσωματωμένοε και 
ο άνθρωποε και η αναγνώριση τηε ανα- 
γκαιότηταε να διαμορφωθεί έναε οικολο- 
γικόε πολιτισμόε στον πλανήτη μαε, είναι 
οι μόνεε αληθινέε εγγυήσειε για μια σωστή 
και αποτελεσματική Περιβαλλοντική Εκ
παίδευση.

ΓΙΠΡΓΟΣ ΚΟΥΣΟΥΛΑΣ - ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΠΑΠΑΖΗΣΗ
Υπεύθυνοί Περίβαθθοντικής Εκπαίδευσης 

Β' Δ/νσης Β/θμιας Εκπ/σης Αθηνών
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Μια πρόταση οικοτουρισμού
Η σπηλιά ίου ΜεΑιδονίου

Το Δίκτυο απευθύνεται σε Γυμνάσια και 

Λύκεια, όπου ομάδεε μαθητών εκπονούν 

σε τοπικό επίπεδο δημοσιογραφικέε 

έρευνεε περιθαρίδοντικού περιεχομένου. 

Με εργαλείο το Internet συνεργάζονται 

με μαθητέε από περιθαλλοντικέε ομάδεε 

από την Ελλάδα και το εξωτερικό και 

συντάσσουν κοινά άρθρα.

Τα αποτελέσματα των ερευνών τουε 

παρουσιάζονται στην ιστοθέση του 

δικτύου και δημοσιεύονται στο διεθνέε 

περιοδικό των Νέων Δημοσιογράφων, 

το οποίο τυπώνεται σε περισσότερα από 

20.000 αντίτυπα και μοιράζεται σε όλα 

τα σχολεία του δικτύου σε 22 χώρεε.

Το άρθρο που ακολουθεί ήταν υποψήφιο 

για το YRE YEAR Book 2009.

Είσοδοβ ins omrlias ίου Μεϋιδονίου

Ν Τ*> »

Young Reporters 
for the environment



ΣταΑακιίτεΒ και ΣιαΑογμίιεε

Το Δίκτυο απευθύνεται σε Γυμνάσια 
και Λύκεια, όπου ομάδεε μαθητών, 
σε συνεργασία με άθθα σχολεία 
τόσο στην Ελλάδα, όσο και σε άλλεε 
Ευρωπαϊκέε χώρεε, 
χειρίζονται ωε δημοσιογράφοι
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κάποιο κοινό πρόβλημα 
του περιβάλλοντοε, 
με εργαλείο επικοινωνίαε 
το Internet.

Χορηγόε του Προγράμματοε 
είναι ο ΟΤΕ, τον οποίον και 
ευχαριστούμε.
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Μια πρόταση οικοτουρισμού: Η ΟΠΠΓΪΐά IOU Μελίδονίου

0 οικοτουρισμόε είναι μια περιβαήΙΑο- 
ντικά ευαισθητοποιημένη μορφή του
ρισμού που περιλαμβάνει την επίσκεψη 
σε φυσικέε περιοχέε. Αυτή η μορφή 
τουρισμού αποσκοπεί στην απόλαυση 
και εκτίμηση ms φύσηε και των πολι
τισμικών στοιχείων των τόπων. Με αυ
τόν τον τρόπο προάγει τη διατήρηση ms 
φύσηε, παρέχοντα5 παράλληλα ενεργή 
κοινωνικο-οικονομική ανάμιξη του το
πικού πληθυσμού.

Τα σπήλαια μπορούν να αποτελέσουν 
ενδιαφέροντα προορισμό για γνωριμία 
με τη φύση και τον τόπο. Παρακάτω 
προτείνεται επίσκεψη σε ένα ιστορικό 
σπήλαιο του νομού Ρεθύμνηε.

Η Σπηλιά του Μελιδονίου, γνωστή 
και cos «Γεροντόσπηλιοε», βρίσκεται 
περίπου 1.800 μέτρα Βορειοδυτικά του 
χωριού και παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδι
αφέρον, γιατί πέρα από τη φυσική ms 
ομορφιά παρουσιάζει σημαντικό αρχαι
ολογικό και ιστορικό ενδιαφέρον, εξαι- 
τίαε των αρχαιολογικών ms ευρημά
των, μερικά από τα οποία εκτίθενται στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο του Ρεθύμνου.

Η σπηλιά ήταν το μυθικό σπίτι του 
Τάλω, του μπρούτζινου γίγαντα που 
προστάτευε την Κρήτη από τουε εχθρούε 
ms, κάνονταε το γύρο ms δύο φορέε 
την ημέρα. Ο μύθοε λέει ότι η Μήδεια 
έβγαλε το καρφί που έκλεινε τη μοναδι
κή φλέβα του, με συνέπεια ο Τάλωε να 
πεθάνει από αιμορραγία.

Στη σπηλιά αυτή διαδραματίστη
κε ένα τραγικό γεγονόε το 1823, όπου 
κατά τη διάρκεια ms Τουρκικήε κατο

χή5, τριακόσιοι εβδομήντα άντρεε και 
γυναικόπαιδα πέθαναν από ασφυξία, 
γιατί αρνήθηκαν να παραδοθούν στουε 
Τούρκουε.

Οι κάτοικοι του χωριού, κυρίωε γυ
ναικόπαιδα και γέροι και μερικοί ένο
πλοι άνδρεε οχυρώθηκαν στο σπήλαιο 
για να προστατευτούν. Οι Τούρκοι, μετά 
από πολλέε αποτυχημένεε προσπάθειεε 
να το καταλάβουν, αποφάσισαν να κλεί- 
σουν την είσοδο με κλαδιά και άλλεε 
εύφλεκτεε ύλεε και να Βάλουν φωτιά, 
με αποτέλεσμα οι έγκλειστοι να βρουν 
τραγικό θάνατο. Μια πλάκα μνημονεύ
ει το γεγον05 αυτό, δίπλα σ’ ένα κοινό 
τάφο που υπάρχει μέσα στη σπηλιά.

Μανόλης Καρινιωτακης (14 χρονών) 

Μαθητής Ξου Γυμνάσιου Ρεθύμνης



Πράσινεε Γωνιέε 
ms Γειτονιάε μου
Τα Δέντρα της αυΑης μας

Η Ελληνική Εταιρία Προστασίαε ins Φύσηβ (ΕΕΠΦ), στο 
πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματοε «Απασχόλη
ση και Επαγγελματική Κατάρτιση» του Γ' ΚΠΣ και με τη 
συγχρημαιοδότπση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, 
έχει αναλάβει το υποέργο με τίτλο «Οι Πράσινεε Γωνιέε 
ms Γειτονιάβ μου» του Προγράμματοε «Δράσειε Ενίσχυ- 
ons ms ΑπασχόλπσηΕ Ανέργων με την Ενεργό Συμμετοχή 
των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ)» που προκύ- 
ρηξε το Υπουργείο Απασχόλησηε και Κοινωνικήε Προστα- 
oias το 2006.

Το Πρόγραμμα «Οι Πράσινεε Γωνιέε ins Γειτονιά5 μου», 
αναπτύσσεται orous Δήμουε Αγίαε Παρασκευήε Αττική5 και 
ΚαΒάλαε ω5 «Οι Πράσινεε Γωνιέε ms Γειτονιάε μου, στην 
Αγία Παρασκευή» και «Οι Πράσινεε Γωνιέε ms Γειτονιάε 
μου, στην Καβάλα». Έχει ωε στόχο του την ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση των σχολικών ομάδων και κατοίκων ίων 
δήμων αυτών, μέσω ms Εκπαιδευτικήε Koivomias, για την 
προστασία του περιΒάλλοντοε ms περιοχήε tous.

Η πόλη tns xapas. Ομάδα: Τριφύλλια Αγαπώ το πράσινο αγαπώ τη ζωή. Ομάδο: Κρινάκια Η πόλη ms αδιαφορία$. Ομάδα: Τριανταφυλιέ

Τα δέντρα ins auflns pas

Στο Γέρακα Αττικήε το σχολικό έτο5 2008-2009, στα δημο
τικά σχολεία 1 ο-6ο, οι μαθητέ5 ms τάξηε Δ2 ασχολήθηκαν 
με τα δέντρα ms αυλή5 tous. Υπεύθυνη του σχεδίου εργα- 
oias ήταν η Δασκάλα Διακογεωργίου Ευμορφία. Η εξαιρετι
κή δουλειά tous μεταξύ άλλων, περιελάμβανε:

• Τα δέντρα έχουν ταυτότητα.
• Τα δέντρα ms αυλήε pas.
• Η αυλή pas χθε5 και σήμερα.
• Καταγραφή βλάστησηε.
• Φυτεύουμε θάμνουε και noss.
• Δεντροπαραμύθια.
• Γράφω ποιήματα.
• Ζωγραφίζω αφίσεε.

Συγχαρητήρια σε μαθητές ηοι δασκάλους.

Οι «Πράσινεε Γωνιέε ms Γειτονιάε μου» είναι 
πρόγραμμα Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε στο 
οποίο συμμετέχουν νηπιαγωγεία, δημοτικά και 
γυμνάσια, τα οποία καλούνται να γνωρίσουν και να 
υιοθετήσουν ns μικρέε ή μεγάλεε πράσινε5 γωνιέε 
καταφύγια ζωή5, που βρίσκονται μέσα eras πόλειε.

7. Τα έμβια και άβια στοιχεία pias περιοχήε
και οι σχέσειε που αναπτύσσουν μεταξύ tous 

αποτελούν ένα................
8. Πολλοί κήποι στην πόλη είναι στρωμένοι με...........
9. Για να κόψουμε tous καρπούε ενόε δέντρου πρέπει

να είναι................
10.0 μύθοε λέει ότι οι ψυχέε των δέντρων ήταν.........
11. Έχει τα χρώματα του ουράνιου τόξου.............
12. Το πράσινο στην πόλη μειώνει τη σκόνη του...........

Η ακροστιχίδα τηε Πράσινηε Γωνιάε

1. Τα ζώα pias περιοχήε................
2. Οι ΠράσινεΕ Γωνιέε Βοηθούν στη μείωση ms
3. Η φύση κάνει................στα υλικά ms
4. Υπάρχουν φύλλα απλά και φύλλα................
5. Ένα οικοσύστημα για να είναι υγιέε πρέπει

να βρίσκεται σε................
6. Βασικό συστατικό ms ζωήε................

1. ΠΑΝΙΔΑ, 2. ΡΥΠΑΝΣΗΣ, 3. ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ, 4. ΣΥΝΘΕΤΑ,
5. ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ, 6. ΝΕΡΟ, 7. ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ, 8. ΓΚΑΖΟΝ,
9. ΩΡΙΜΑ, 10. ΝΥΜΦΕΣ, 11. ΙΡΙΔΑ, 12. ΑΕΡΑ

ΜΑΡΙΑ Ρουςςομουςτακακη 

Δαρεια-Νεφελη Βουρδουμπα

Οι Τϊρτίηινες Γιυνιές 
Τειτονιάζ /ισν ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ
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Βραβεύσεις σχολείων του δικτύου
^' * *-*

Το Σάββατο 9 Μαΐου στο φιλόξενο χώρο 
του Δημαρχείου ΠεντέΑηε η ΕΛΑηνική 
Εταιρία Προστασίαε τηε Φύσηβ και η Β' 
Διεύθυνση Πρωτοβάθμιαε Εκπαίδευσηε 
Αθήναε οργάνωσαν από κοινού 
ημερίδα βράβευσηε των σχολείων και 
των εκπαιδευτικών, που εκπόνησαν 
πετυχημένα προγράμματα Περιβαλβοντικήε 
Εκπαίδευσηε κατά τη σχοθική χρονιά 
2007-2008 στο πλαίσιο του Διεθνούε 
Δικτύου Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε 
«ΜΑΘΑΙΝΩ ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΣΗ»

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ο Διευθυντήε 
ΠρωτοΒάθμιαε Εκπαίδευσηε Β' Αθήναε κ. Σταύ- 
ροε Χαραλάμπουε, ο εκπρόσωποε του Υπουρ
γείου Εθνικήε Παιδείαε και Θρησκευμάτων κ. 
Κωνσταντίνοε Τέφοε, ο Αντιδήμαρχοε Πεντέληε 
κ. Οδυσσέαε Σερίφηε, ο πρόεδροε τηε Ελληνικήε 
Εταιρίαε Προστασίαε τηε Φύσηε κ. Νίκοε Πέτρου, 
η εκπρόσωποε του Ιδρύματοε Λεβέντη, που είναι 
ο χορηγόε του Δικτύου, κ. Αλεξάνδρα Τηλιγάδα, 
ο γεν. γραμματέαε και η αναπληρωματήε γεν.

γραμματέαε τηε ΕΕΠΦ κ. Λεωνίδαε Κόλλαε και κ. 
Αλέξιο Νικηφοράκη, η κ. Αλίκη ΒαΒούρη, σχολι
κοί σύμβουλοι, διευθυντέε σχολείων, υπεύθυνοι 
περιβαλλοντικήε εκπαίδευσηε και εκπαιδευτικοί 
από πολλά και μακρινά μέρη τηε Ελλάδαε.

Σε ιδιαίτερα συγκινητική ατμόσφαιρα έγιναν 
οι βραβεύσειε67 Σχολικών Μονάδων (Νηπιαγω
γείων, Δημοτικών Σχολείων, Γυμνασίων, Λυκεί
ων, Επαγγελματικών Λυκείων) και 122 εκπαιδευ
τικών των τριών βαθμιδών τηε Εκπαίδευσηε 
από διαφορετικέε περιοχέε τηε χώραε μαε για τιε 
πετυχημένεε δράσειε και δραατηριότητέε τουε. Η 
αντιπροσωπεία των σχολικών μονάδων δεχόταν 
τα συγχαρητήρια από κάποιο επίσημο προσκε
κλημένο και τα χειροκροτήματα όλων των πα-

Το «Μαθαίνω για τα Δάση» είναι ένα Διεθνέε Δίκτυο 
Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε που έχει στόχο να 
ενθαρρύνει σχολεία και εκπαιδευτικούε, ώστε να 
συμπεριλάθουν τα δάση στιε εκπαιδευτικέε τουε 
δραστηριότητεε, να τα πλησιάσουν οι μαθητέε και 
να μάθουν από αυτά. Χορηγόε του Προγράμματοε 
για το 2008-2009 είναι το ΙΔΡΥΜΑ ΛΕΒΕΝΤΗ, το οποίο 
ευχαριστούμε θερμά για την υποστήριξη.

ρευρισκομένων στην κατάμεστη αίθουσα του 
Δημαρχείου ΠεντέληΒ, ενώ δόθηκε εκπαιδευτικό 
υλικό για τιε βιβλιοθήκεΒ των σχολείων τουε.

Οι περιΒαλλοντικέε ομάδεε των σχολείων 
αυτών έχουν υλοποιήσει εργασίεΒ, δράσειε και 
δραστηριότητεε κατά το σχολικό έτοε 2007-2008, 
το οποίο ήταν θεματικό έτοε τηε δεκαετίαε τηε 
Αειφορίαε από την UNESCO «Δάσοε-Πρόσινοε 
Πλανήτηε». Σκοπόε ήταν η ευαισθητοποίησα και 
π ενημέρωση εκπαιδευτικών και μαθητών αλλά 
και τηε τοπικήε κοινωνίαε στο θέμα του δάσουε, 
μέσα από τη διάχυση των αποτελεσμάτων των 
προγραμμάτων του Δικτύου. Οι εργασίεε αυτέε 
των σχολείων έχουν περιληφθεί στο βιβλίο τηε 
χρονιάε.

0 Δήμαρχοε Πεντέληε κ. Δημήτρηε Στεργί- 
ου-Καψάληε και πρόεδροε του Συλλόγου για την 
Προστασία και Ανάπλαση του Πεντελικού όρουε 
(ΣΠΑΠ), πρότεινε τη βράβευση τηε Β' Διεύθυν- 
σηε ΠρωτοΒάθμιαε Εκπαίδευσηε Αθήναε και τηε 
Ελληνικήε Εταιρίαε Προστασίαε τηε Φύσηε ανα- 
γνωρίζονταε και τιμώνταε το σημαντικότατο έργο 
που επιτελούν, καθώε στηρίζουν και εμψυχώνουν 
μαθητέε, μαθήτριεε και εκπαιδευτικούε, οι οποίοι
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δείχνουν tnv ευαισθησία tous απέναντι στο δά- 
oos και αία προβήΐήμαιά του συμπεριΑαμβάνο- 
vcas το στιε εκπαιδευτικέε δραστηριότητεε των 
προγραμμάτων Περιβαβάοντικήε Εκπαίδευσηε. 
Tis τιμητικέε πήίακέτεε την ημέρα τηε εκδήάωσηε 
απένειμε ο Αντιδήμαρχοε ΠεντέτΙηε κ. Οδυσσέαε 
Σερίφηε, καθώε ανειτίημμένεε υποχρεώσειε του 
Δημάρχου κ. Στεργίου-Καψάλη τον εμπόδισαν να 
παρευρεθεί την ημέρα τηε εκδήάωσηε.

Ακολούθησαν τέσσερα επιμορφωτικά εργα
στήρια για τουε εκπαιδευτικούε, που έγιναν στιε 
αίθουσεε του Κρυστάλλειου δημοτικού εχολείου 
Πεντέληε. Το πρώτο εργαστήρι με τίτλο: «Το 
κυνήγι του κρυμμένου θησαυρού στο δάσοε» 
είχε εμψυχώτριεε την κ. Σοφία Καινούργιου και 
την κ. Μαριάννα Χατζημιχαήλ.

Το δεύτερο εργαστήρι με τίτλο: «Δημιουργία 
και αυτοσχέδια αναπαράσταση παραμυθιού / 
ιστορίαε: Το δάσοε - Πηγή ζωήε» είχε εμψυ- 
χώτριεε την κ. Σοφία Περδικάρη και την κ. Ελένη 
Φλεβάρη.

Το τρίτο εργαστήρι με τίτλο: «Ανάγνωση και 
ερμηνεία εικόναε, ωε διδακτικό μεθοδολογι
κό εργαλείο - Η περίπτωση του δάσουε» εμ
ψύχωσαν οι κ.κ. Χριστίνα Παπαζήση και Ελένη 
Παπαζήση.

Το τέταρτο εργαστήρι είχε τίτλο: «Παίζονταε 
και αναγνωρίζονταε τα κελαηδήματα των 
πουλιών» με εμψυχωτέε τον κ. Μαρτίνο Γκαίτ- 
λιχ και την κ. Ελένη Σούμα.

Οι εντυπώσειε και τα σχόλια των εκπαιδευτι

κών, οι οποίοι συμμετείχαν ] 
στα βιωματικά εργαστήρια, 
ήταν εγκωμιαστικά και γε
μάτα ενθουσιασμό.

Βραβεύτηκαν τα σχο
λεία: Νηπιαγωγείο Αγί
ου Γεωργίου Ευρυτανίαε,
Δημοτικό Σχολείο Αγίου 
Γεωργίου Ευρυτανίαε, Νη- 
πιαγωγείο Πισσώνα ΕυΒοί- 1 
αε, 2ο Νηπιαγωγείο Μαραθώνα, Δημοτικό Σχο
λείο Ζυγού ΚαΒάλαε, Ίο Δημοτικό Σχολείο Γορ- 
γοποτάμου, 3/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Ακροπο- 
τάμου ΚαΒάλαε, Κρυστάλλειο Δημοτικό Σχολείο 
Πεντέληε, 14ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών, Λύκειο 
Καρδαμύληε, Νηπιαγωγείο Εκπαιδευτηρίων Δού
κα, 5ο Δημοτικό Σχολείο Αρτέμιδοε Αν. Αττικήε, 
Ιο Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Πορταριάε Μα- 
γνησίαε, 2ο Νηπιαγωγείο Κρυονερίου Αν. Αττικήε, 
Ίο Νηπιαγωγείο Καρπενησιού, 8ο Νηπιαγωγείο 
Ρεθύμνου, 2ο Νηπιαγωγείο Χανιών, 7ο ® 14ο Νη
πιαγωγεία Μυτιλήνηε, 2ο Δημοτικό Σχολείο Πεύ- 
κηε, Δημοτικό Σχολείο Μαυροχωρίου Καστοριάε, 
2ο Γυμνάσιο Ιυλοκάστρου, Δημοτικό Σχολείο 
Αγίου Νικολάου Ευβοίαε, Ιδιωτικό Δημοτικό Σχο
λείο Εκπαιδευτηρίων Δούκα, 14ο Νηπιαγωγείο 
Κοζάνηε, Ιο Δημοτικό Σχολείο Πύργου Ηλείαε, 2ο 
Νηπιαγωγείο Ν. Ερυθραίαε, 55ο Δημοτικό Σχο
λείο Πατρών, Ιδιωτικό Δημοτικό Σχολείο Ελληνο- 
γερμανικού Συλλόγου Βριλησσίων, 2ο Γυμνάσιο 
Ορεστιάδαε, Ιο Γυμνάσιο Ρεθύμνου, Ιο Δημοτικό

Σχολείο Νάξου, 9ο ® 13ο Δημοτικά Σχολεία Κε- 
ρατσινίου, Πειραματικό Γυμνάσιο Πανεπιστημίου 
Αιγαίου, 5ο Γυμνάσιο ΚαΒάλαε, Ιδιωτικό Γυμνά
σιο Εκπαιδευτηρίων Δούκα, 4ο Νηπιαγωγείο 
Λυκόβρυσηε, 3ο Νηπιαγωγείο Αγ. Παρασκευήε, 
Νηπιαγωγείο Σχολήε Μωραΐτη, 3ο Νηπιαγωγείο 
Γέρακα, Βαλέτειο Γυμνάσιο Ίου, Γυμνάσιο Διαπο- 
λιτιστικήε Εκπαίδευσηε Αχαρνών, 2ο Επαγγελμα
τικό Λύκειο Γαλατσίου, 2ο Γυμνάσιο Κιλκίε, Ιο, 5ο 
® 6ο Δημοτικό Σχολείο Χολαργού, Δημοτικό Σχο
λείο Χιλιομοδίου Κορινθίαε, 2ο Δημοτικό Σχολείο 
πόλεωε Καλύμνου, Ιο Νηπιαγωγείο Μελισσίων, 
6ο Νηπιαγωγείο Χαλανδρίου, 2ο Νηπιαγωγείο 
Αυλώνα, Γυμνάσιο Μύριναε Λέσβου, Δημοτικό 
Σχολείο Τοξοτών Ξάνθηε, Αναξαγόρειο Γυμνάσιο 
Ν. Λαμψάκου, 4ο Νηπιαγωγείο Βριλησσίων,Ιο, 4ο 
® 6ο Δημοτικά Σχολεία Κηφισιάε, 2ο, 4ο ® 5ο Δη
μοτικά Σχολεία Αγίαε Παρασκευήε, 8ο, 10ο ® 17ο 
Δημοτικά Σχολεία Αμαρουσίου, 13ο Νηπιαγωγείο 
Αμαρουσίου.

Σόφια Καινουργιου-Σοφια Περδικάρη

©



ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΜΑΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ

ΚΑιματικέε αλλαγέε - Ακραία καιρικά φαινόμενα
Καθώς το κθίμα μεταβάΑΑεται, η μορφή του τοπίου αΑΑάζει στο χρόνο.

JULIUS BiJDEL 1982

Το ΚΠΕ ΣτυΑίδαε, θέάοντας να αναδείξει την 
κήιμαιική αλλαγή και τα ακραία καιρικά φαι
νόμενα που παρατηρούνται στην εποχή μαε 
αλλά και τιε κλιματικέε αλλαγέε που συνέ- 
βησαν στο παρελθόν και να συμβάλλει στην 
διαμόρφωση περιΒαλλοντικήε συνείδησηε 
στουε σημερινούε μαθητέε, πραγματοποίησε 
από το 2001 σεμινάρια με θέμα την κλιματι
κή αλλαγή και διαμόρφωσε πρόγραμμα με 
τίτλο «Καιρόε - Κλίμα - Κλιματική αλλαγή». 
Η ιδρυτική συνάντηση του Εθνικού Δικτύου 
«ΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ-ΑΚΡΑΙΑ ΚΑΙΡΙΚΑ ΦΑΙ
ΝΟΜΕΝΑ» διοργανώθηκε στη Στυλίδα στιε 
08-09-10 ® 11/06/2008.

ΣΚΟΠΟΙ-ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ
Να κατανοήσουν οι μαθητές:

• Τι είναι καιρός, τι είναι κλίμα, τι είναι η κλι
ματική αλλαγή, ποια είναι τα ακραία καιρι
κά φαινόμενα και πως επιδρούν αυτά στις 
ανθρώπινες δραστηριότητες.

Το παγκόσμιο κλίμα είναι αποτέλεσμα ms πο- 
λύπλοκη5 αλληλεπίδρασηε πολλών παραγό
ντων που χαρακτηρίζουν από τη μια την κύρια 
πηγή ενέργειαε (την ηλιακή ακτινοβολία) και 
από την άλλη ένα μεγάλο αριθμό γήινων χα
ρακτηριστικών και φαινομένων που το δια
μορφώνουν, όπω$ η σύσταση ms ατμόσφαι-

pas, οι άνεμοι τα θαλάσσια ρεύματα, η τοπο
γραφία, τα νέφη και η Βροχή, οι ηφαιστειακέε 
εκρήξεΐ5, κτλ.

• Τις κλιματικές αλλαγές που συνέβησαν στο 
παρελθόν από φυσικά αίτια (παγετώδες -

μεσοπαγετώδειε περίοδοι) αλλά και την κλι
ματική αλλαγή που παρατηρείται σήμερα 
από ανθρωπογενή και φυσικά αίτια.

• Τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στο 
φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον όπωε 
είναι η ερημοποίηση, το λιώσιμο των παγετώ
νων, οι πλημμύρε5 που προκαλούνται, η μεί
ωση ms βιοποικιλότηταε, η περιβαλλοντική 
μετανάστευση κλπ.)

Τίθενται τρία ερωτήματα:

• Πού σταματά η τάση αύξησηε ms καμπύλη5 
θερμοκρασίαε;

• θα σταματήσει ποτέ εάν είναι μια φυσική 
τάση;

• Μπορεί το ανθρώπινο είδοε να αποτρέψει την 
ανοδική τάση;

Στόχος του δικτύου είναι:

• Η αλλαγή συμπεριφορά5.
• Η προσπάθεια για τη βελτίωση των κλιματι

κών και περιβαλλοντικών συνθηκών.



ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟΥ

• Η εΑαχιοΐοποίηση αυτών των επιπτώσεων 
στο περιβάλήΐον, δηήαδή μείωση του οικο- 
ήογίΗού μας αποτυπώματος.

Πιστεύουμε ότι η κατανόηση και η γνώση
των φαινομένων Θα οδηγήσει σε:

• ΚαήτΙιέργεια κριτικήε οκέψηε και ομαδικού 
πνεύματοε.

• Διερεύνηση δύσεων σε επίπεδο προσωπικήε 
στάσπε και δράσπε αδδά και σε ευρύτερο επί
πεδο.

• Ανάπτυξη πρωτοβουλιών, δράσειε για αειιρο- 
ρική ανάπτυξη και εμπλοκή στη λήψη αποφά
σεων (ενεργοί πολίτεε).

ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ
• Κλιματικές αλλαγές στο παρελθόν, μέθοδοι 

ανίχνευσης κλιματικών αλλαγών. Μια ση
μαντική πτυχή του παλαιοκλιματικού αρχείου, 
είναι ότι αποκαλύπτει γρηγορότερεε κλιματι- 
κέε αλλαγέε κατά το παρελθόν, από ότι στουε 
τελευταίουε αιώνεε.

Κλιματικές αλλαγές και επιπτώσεις στο νε
ρό, στη γεωργία, στο δάσος, στη βιοποικι- 
λότητα, στους ωκεανούς. Φαινόμενα όπωε 
το Ελ Νίνιο, που προκύπτουν από την αύξηση 
τηε θερμοκρασίαε στην επιφάνεια των ωκε
ανών, μπορεί να επηρεάσουν το κλίμα όλου 
του πλανήτη.

Ιστορικά στοιχεία που σχετίζονται με την 
κλιματική αλλαγή (μυθολογία, παραδόσεις, 
γνωμικά, ιστορικά γεγονότα). Το κλίμα έχει 
διαδραματίσει έναν σημαντικό ρόλο στην 
ανάπτυξη του ανθρώπινου πολιτισμού. Πολύ 
σημαντική στην εξέλιξη του ανθρώπου θεω
ρείται η μικρήε διάρκειαε παγετώδηε εποχή 
που σημειώθηκε πριν 12.500-11.400 χρόνια 
(Νεώτερη Δρυάδα). Σε μια σύντομη περίοδο, 
που διήρκησε περίπου έναν αιώνα, οι θερμο- 
κρασίεε στο μεγαλύτερο μέροε του βόρειου 
ημισφαιρίου, επέστρεψαν γρήγορα σε σχεδόν 
παγετωνικέε συνθήκεε και 11.500 έτη (π. α.σ.), 
ανέβηκαν πάλι με ταχείε ρυθμούε

Ηφαίστεια και κλιματικές αλλαγές. Η ηφαι- 
στειακή δράση, μπορεί να παίξει κάποιο ρόλο 
στη δημιουργία παγετώνων. Η εμφάνιση πα
γετώνων συμβαίνει σε περιόδουε με αυξημέ
νη ηφαιστειακή δραστηριότητα.

■ Επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στον 
τουρισμό, στις διατροφικές συνήθειες, στον 
πολιτισμό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:
Παπαγεωργίου Μαρίνα, ΚΠΕ Στυλίδαε 
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ:
Δαϊκόπουλοε Γιάννηε, ΚΠΕ Μελίτπε 
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:
Καρυδιάε Μιχάληε, ΚΠΕ Αν. Ολύμπου 
ΤΑΜΙΑΣ:
Ζαμπάλου Στέλλα, ΚΠΕ Μουζακίου 
ΜΕΛΗ:
1) θεοδωρίδου Σοφία, ΚΠΕ Έδεσσαε
2) Μιχελάκηε Δημήτριοε, ΚΠΕ Βάμου
3) Καραφέρη Παναγιώτα ΚΠΕ Στυλίδαε
4) Δημοπούλου Μαρία Υπεύθυνη Π.Ε. 

Α/θμιαε Α' Αθήναε
5) Μαργαρίτη Σπυριδούλα Υπεύθυνη Π.Ε. Β/ 

θμιαε Δυτ. Αττικήε



ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ
Σιο πλαίσιο tns λειχουργίαε ίου δικτύου πραγ
ματοποιήθηκε στη Ιταλίδα otis 21, 22 και 23/ 
3/2009 η πρώτη πανελλήνια συνάντηση, στην 
οποία συμμετείχαν τα μέλη του συντονιστικού, 
τηε παιδαγωγικήε ομάδαε, υπεύθυνοι Π.Ε. Α/ 
θμιαε και Β/θμιαε Εκπ/ons και οι συντονιστέε 
εκπαιδευτικοί των σχολείων του δικτύου.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ
Το δίκτυο έχει 3ετή διάρκεια. Η ένταξη μιαε σχο- 
λικήε ομάδαε στο δίκτυο θα πρέπει να είναι του
λάχιστον διετήε. Οι περιθαλλοντικέε ομάδεε του 
δικτύου υλοποιούν προγράμματα με θέματα που 
εντάσσονται στην ευρύτερη θεματολογία του δι
κτύου και αποτελούνται από μαθπτέε Νηπιαγω
γείου, Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυκείου. Την 
πρώτη χρονιά λειτουργίαε του Εθνικού Σχολικού 
Δικτύου «Κλιματικέε Αλλαγέε-Ακραία Καιρικά 
Φαινόμενα» εγγράφπκαν στο δίκτυο 59 σχολεία, 
14 Α/θμιαε και 45 Β/θμιαε Εκπ/σηε. Αρκετέε ερ- 
γασίεε των σχολείων του δικτύου, έχουν αναρ- 
τηθεί στην ιστοσελίδα: 
http://climatikesaiLages.blogspot.com.

Σεμινάρια στο πλαίσιο του δικτύου «Κλιματικέε 
αλλαγέε - Ακραία καιρικά φαινόμενα», πραγμα
τοποιήθηκαν στα ΚΠΕ Βάμου στην Κρήτη, στο 
ΚΠΕ Μελίτηε στη Φλώρινα, στο ΚΠΕ ΒελΒεντού 
στην Κοζάνη.

ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ ΜΕ ΘΕΜΑ 
ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ
Στο πλαίσιο του δικτύου, η Παπαγεωργίου Μ. από 
το ΚΠΕ Στυλίδαε σε συνεργασία με την υπεύθυ
νη Π.Ε. τηε ΓΆΘήναε, Σ. Δημητρίου, οργάνωσαν 
στιε 30 Απρίλη 2009, με την υποστήριξη του ΤΕΙ 
Αθήναε, τηλεδιάσκεψη μεταξύ 9 περιβαλλοντι
κών ομάδων σχολείων Α/θμιαε και Β/θμιαε Εκπ/ 
σηε από όλη την Ελλάδα, που συμμετέχουν στο 
Εθνικό δίκτυο «Κλιματικέε αλλαγέε - Ακραία 
καιρικά φαινόμενα.» (http://confech.gr) και του 
Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου (ΠΣΔ).
Η τηλεδιάσκεψη έδωσε την ευκαιρία σε σχολεία 
από διαφορετικέε περιοχέε τηε Ελλάδαε να λά
βουν μέροε σε μια ανταλλαγή εμπειριών, γνώ
σεων και απόψεων για την κλιματική αλλαγή. 
Το πρόγραμμα μονοήμερο ή διήμερο, «Κλιματι- 
κέε αλλαγέε - Ακραία καιρικά φαινόμενα» του 
ΚΠΕ Στυλίδαε, παρακολούθησαν πολλοί μαθη- 
τέε Α/θμιαε και Β/θμιαε εκπαίδευσηε.

ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ-ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΜΑΡΙΝΑ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ 
Αν. υπεύθυνη εου ΚΠΕ ΣΤΥΛΙΔΑΕ 
Διεύθυνση: Εργ. Κατοικίεε IturliSas, Σιυλίδα, 35300 
Tnfl. 22380-23121, Fax: 2238023137 
Mail: krestypa@otenet.gr, 
krestylidas@gmail.com, 
pamari57@yahoo.gr



Γράμμα από την Κάπρο
Το Δημοτικό Σχολείο Παρεκκλησιάε Κύπρου είχε την τύχη να συμμετά- 
σχει στο 2ο Πανελλήνιο Μαθητικό Συνέδριο που οργάνωσε η ΕΕΠΦ και 
να παρουσιάσει το περιβαλλοντικό πρόγραμμα «Υιοθεσία Πλοίου».

Το πρόγραμμα αυτό απευθύνεται σε δημοτικά σχολεία τηε Κύπρου και 
στόχο έχει να φέρει τα παιδιά σε επαφή με τη ναυτιλία με απώτερο σκοπό 
την καλλιέργεια θετικήε στάσηε npos το θαλάσσιο περιβάλλον και την 
προστασία του. Παρόλο που το πρόγραμμα «Υιοθεσία Πλοίου» είναι σχετι
κά καινούριο, οι εντυπώσειε, τα αποτελέσματα και η αυξανόμενη συμμε
τοχή είναι πολύ ενθαρρυντικά.

Παράλληλα, μεγάλοε αριθμόε δημοτικών σχολείων τηε Κύπρου συμ
μετέχει στο πρόγραμμα «Οικολογικά Σχολεία» με υπεύθυνη την οργάνωση 
CYMEPA. Μέσα από αυτό το πρόγραμμα, τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να 
εμπλακούν σε δραστηριότητεε σχετικέε με το περιβάλλον, να επεκτείνουν 
κυρίωε εμπειρικά τιε γνώσειε τουε και να καλλιεργήσουν θετικέε στάσειε 
προε το περιβάλλον, αποκτώνταε Βέβαια περιβαλλοντική συνείδηση που 
είναι και πρωταρχικόε στόχοε για το μέλλον του πλανήτη.

Πέρα από ενημέρωση και συζήτηση με τουε μαθητέε στην τάξη για σκο- 
πούε ενημέρωσηε και απόκτησηε γνώσεων, οργανώνονται δραστηριότη- 
τεε και επισκέψειε εντόε ή εκτόε σχολικού χώρου ώστε η μάθηση να είναι 
ευχάριστη. Ενδεικτικά αναφέρουμε μερικέε: μονοήμερεε ή διήμερεε επι- 
σκέψειε σε περιβαλλοντικά κέντρα τηε Κύπρου όπου με βιωματικό τρόπο 
τα παιδιά καλλιεργούν στάσειε, επίσκεψη στο Τμήμα Δασών όπου τα παιδιά 
έχουν την ευκαιρία να δουν βαλσαμωμένα ενδημικά ζώα τηε Κύπρου και 
να μάθουν από τον αρμόδιο λειτουργό για την αναγκαιότητα προστασίαε 
τουε, συμμετοχή σε διαγωνισμό φωτογράφισε και ζωγραφικήε για το πε
ριβάλλον, επίσκεψη σε πάρκο φωτοΒολταϊκών και στον ηλεκτροπαραγωγό 
σταθμό και εκστρατεία καθαριότηταε παραλίαε όπου τα παιδιά αντιλαμβά
νονται τον μεγάλο αριθμό απορριμμάτων που ασχημαίνουν το περιβάλλον. 
Ακόμα, γίνονται τακτικά δεντροφυτεύσειε τόσο από μεμονωμένα σχολεία 
όσο και από οργανωμένα σύνολα σχολείων σε περιοχέε που κάηκαν από 
πυρκαγιέε. Η εμπλοκή τπε κοινότπταε είναι πολύ σημαντικόε στόχοε του 
προγράμματοε γι’ αυτό και τα παιδιά σε διάφορα σχολεία εκδίδουν ενημε
ρωτικά τρίπτυχα τα οποία μοιράζουν σε σπίτια τηε περιοχήε με σκοπό την 
ευαισθητοποίηση όλων. Για τον ίδιο λόγο σε αρκετά σχολεία γίνεται προ
σπάθεια ανακύκλωσηε αλουμινίου, πλαστικού, χαρτιού και μπαταριών.

Το Πρόγραμμα «Οικολογικά Σχολεία» δίνει την ευκαιρία στουε μαθητέε



Επίσκεψη στη ναυτιλιακή εταιρία COLUMBIA όπου βραβεύ
τηκαν οι μαθητέε που οναδείχθηκαν νικητέε σε διαγωνισμό 
έκθεσηε σχετικό με τη ναυτιλία.

να έρθουν σε επαφή με τη φύση και να αποκτή
σουν περιβαήΐΓίοντική συνείδηση με βιωματικό 
τρόπο. Μέσω των δραστηριοτήτων που προσφέ
ρει, οι μαθητέε μαθαίνουν με εύκολο, ευχάριστο 
και αΒίαστο τρόπο να αγαπούν, να σέβονται και 
να προστατεύουν το φυσικό περιβάλλον.

Το πρόγραμμα παρουσιάζει πολλά πλεο
νεκτήματα με αποτέλεσμα οι εκπαιδευτικοί να 
το αγαπήσουν και να έχουν αναπτύξει θετική 
στάση απέναντι σ’ αυτό. Χρόνο με το χρόνο ο 
αριθμόε των σχολείων που εθελοντικά ζητά να 
συμμετάσχει στο πρόγραμμα αυξάνεται. Τόσο οι 
εκπαιδευτικοί όσο και οι μαθπτέε είναι κατεν- 
θουσιασμένοι και ικανοποιημένοι από το πρό
γραμμα και τιε εμπειρίεε που προσφέρει.

Εκπαιδευτικοί: Μαρίνα Αυγουςτη 
Βιργινια Τριλλιδου

Γράμμα από τα
Αγαπητή Ελληνική Εταιρεία Προστασίαε 
τηε Φύσπε,

Είμαστε τα παιδιά των Δημοτικών Σχο
λείων των Κυθήρων που είχαμε την τύχη 
να βρεθούμε στο 2ο Πανελλήνιο Μαθητικό 
Συνέδριο που οργανώσατε. Σαε στέλνου
με αυτό το γράμμα για να σαε πούμε τιε 
εντυπώσειε μαε. Όλα ήταν πάρα πολύ 
ωραία!!!!

Το πρόγραμμα που κάνατε μαε άρε
σε πολύ και μάθαμε πολλά πράγματα. Πιο 
συγκεκριμένα, μιλήσαμε για τη θάλασσα 
και το Περιβάλλον που πολλοί άνθρωποι 
καταστρέφουν. Πριν έρθουμε στην Αθήνα 
δουλέψαμε στα σχολεία μαε, φτιάξαμε αφίσεε και πήγαμε όλοι μαζί στο Καψάλι, μια όμορφη 
παραλία του νησιού μαε, μαζέψαμε σκουπίδια και μοιράσαμε φυλλάδια στον κόσμο φωνάζονταε 
συνθήματα για την προστασία του Περιβάλλοντοε.

Μετά ήρθαμε στην Αθήνα, παρακολουθήσαμε το Συνέδριο όπου συμμετείχαν σχολεία 
από όλα τα μέρη τηε Ελλάδαε και παρουσιάσαμε και εμείε την δική μαε δουλειά. Μαε άρε
σαν πάρα πολύ όλα αλλά περισσότερο οι ομάδεε εργασίαε που παίξαμε όλοι διαφορετικούε 
ρόλουε για την προστασία του Περιβάλλοντοε και κάναμε κατασκευέε.

Τέλοε, θέλουμε να σαε ευχαριστήσουμε για αυτήν την μοναδική εμπειρία που ζήσαμε. 
Ευχόμαστε το επόμενο συνέδριο να πραγματοποιηθεί στα Κύθηρα που είναι γεμάτα φυσικέε 
ομορφιέε και έωε τότε οι άνθρωποι να έχουν καταλάβει το λάθοε τουε και να προστατεύουν 
το Περιβάλλον.

Με αγάπη, 
Ελεαννα, Ioanna, Ευγενία, 

Χριστίνα, Αντζελα, Γιωργος 

(μαθητέε Δημοτικών σχολείων Κυθήρων)
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η ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ

Οβηγόδ Α/άττ&υξηδ 
Δκχθδμα^ιΚών Δρασεπριο^ω/
Πδριβα/1|Ιον^ιΚήδ Εκτταίδδυσηδ

Γεωργία Φέρμελη. Μαρία Ρουσσομουστακάκη - Θεοδωράκη 
Κλεοπάτρα Χατζηκώστα, Μαρτίνος Γκαίτλιχ

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΕΩΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ 
ΑΘΗΝΑ

Οδηγός Ανάπτυξης Διαθεματικών 
Δραστηριοτήτων Περιβαδδοντικής 
Εκπαίδευσης

0 «Οδπγόε Ανάπτυξπε Διαθεματικών Δραστηριοτήτων ΠεριθαίΪΓίοντικήε 
Εκπαίδευσηε» (Φέρμεδη, Ρουσσομουστακάκη-θεοδωράκη, Χατζηκώστα, 
Γκαίτήιχ) αποτεδεί μια ουσιαστική για την εήήηνική βιβλιογραφία κατάθε
ση, καθώε συνδυάζει ταυτόχρονα τη θεωρία με την πράξη και παρέχει δυ- 
νατότητεε για περαιτέρω ανάπτυξη και ενδυνάμωση του εκπαιδευτικού 
ο οποίοε θα τον χρησιμοποιήσει. Δημιουργήθηκε στο Διαθεματικό Ενι
αίο Πήαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών του Παιδαγωγικού Ινστιτούτο με 
Υπεύθυνη του Έργου την κα Δήμητρα Σπυροπούδου και εκπονήθηκε από 
συγγραφική ομάδα τηε Εδδηνικήε Εταιρείαε Προστασίαε τηε Φύσηε.

Η ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΟΔΗΓΟΥ
θεωρώ ποδύ σπουδαίο επίτευγμα μέσα σε τόσεε δίγεε σεδίδεε να χωρέ- 
σει ένα τόσο πδήρεε ωε προε τη θεματολογία του υλικό και να αναπτυ
χθεί με τέτοιο λειτουργικό τρόπο ώστε:

• Ο αρχάριοε να βρίσκει αναλυτικέε προτάσειε για όποιο θέμα τον 
ενδιαφέρει και

• Ο έμπειροε εκπαιδευτικόε να βρίσκει πλήθοε προτάσεων-ιδεών για 
να εμπλουτίσει την πρακτική του.

Στα πλεονεκτήματα του οδηγού καταγράφονται οι λέξειε κλειδιά που 
δίνονται ανά ενότητα έτσι ώστε να γίνεται αναζήτηση πληροφορίαε από 
τουε ίδιουε τουε εκπαιδευτικούε και τουε μαθητέε τουε, καθώε και οι 
σημαντικέε ιστοσελίδεε έγκυρων φορέων που εμπλέκονται στα περιβαλ
λοντικά ζητήματα.
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η ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΟΔΗΓΟΥ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο
Με επιτυχία δίνεται συνοπτικά η ιστορική αναδρομή ms Περιβαδήο- 
ντική5 Εκπαίδευση5 και ms Εκπαίδευσπ5 για την Αειφόρο Ανάπτυξη 
καθώε και τα σημαντικότερα μεθοδολογικά εργαλεία και εργαλεία 
αξιολόγησπΞ τα οποία έχουν υιοθετηθεί από την ΠΕ. Η Βιβλιογραφία 
στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό στιε πηγέε.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο
Οι επιστημονικέε γνώσειε που προσφέρονται εδώ είναι ιδιαίτερα ση- 
μαντικέ5 και ουσιαστικέε για το κάθε θέμα. Η γλώσσα είναι απλή χωρίε 
όμω5 να χάνεται η επιστημονικότατα του κειμένου. Υπάρχουν ενότη- 
τεε αφιερωμένεε omus φυσικούε nopous, τη διαχείρισή mus και τα 
προβλήματά mus (Αέραε-Ατμόσφαιρα-Κλιματικέε ΑλλαγέΞ, Νερό, 
Έδαφοε, Δάση, Βιοποικιλότητα-Η εξαφάνιση των ειδών, Ενέργεια, Η 
διαχείριση απορριμμάτων και αποβλήτων) και ενότητε$ αφιερωμένεε 
στιε ανθρώπινε5 δραστηριότητεε και τιε ανθρώπινεε σχέσειε και αξίεε. 
Σε όλεε τιε ενότητεε προβάλλεται η διάσταση ms αειφορίαε σε μεγάλο 
Βαθμό.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο
Θεωρώ μία ουσιαστική πρόταση για την οργάνωση των σχεδίων εργασίαε 
το κεφάλαιο αυτό. Σε τόσο μικρό αριθμό σελίδων παρουσιάζονται εννέα 
(9) σχέδια έργασίαs με mus σκοπού5 και mus crcoxous mus και με μεγάλη 
ποικιλία φύλλων εργασίαε, με ποικίλεΞ και συχνά ιδιαίτερα πρωτότυπεε 
ιδέεε για αξιοποίηση, παρουσίαση και διάχυση των ευρημάτων.

θεωρώνταε ότι ένα βασικό ζητούμενο είναι η ενδυνάμωση του εκ
παιδευτικού να παράγει ο ίδιοΞ το δικό του εκπαιδευτικό υλικό, είναι 
πολύ σημαντική η παράθεση ιδεών-προτάσεων και για πλήθοε άλλε5 
δραστηριότητεε που ο/η κάθε εκπαιδευτικόΞ θα μπορεί να αναπτύσσει 
povos του.

φ

Οι προσπάθειεε που καταβλήθηκαν από τη συγγραφική ομάδα, την 
Υπεύθυνη του'Εργου και την ομάδα κρίσηε θεωρώ ότι έδωσαν τελικά ένα 
υλικό με ενιαίο ύφοε, με απλή και κατανοητή γλώσσα, με φιλική φόρμα 
με πλούσιο και κυρίωε ενδιαφέρον απεικονιστικό υλικό.

Δρ Αγγελική Τρικαλιτη 

Σχολική Σύμβουλος Φυσικών Επιστημών

ΆτΑας κυανοφυκών
(κυανοβακιηρίων)
Hindak Ε: Colour Atlas of Cyanophytes,
Veda, Bratislava, December 2009, 256 pages, 805 figures. 
Publishing House VEDA Bratislava Slovakia. 79 €.

Ένα βιβλίο στα αγγλικά, με 850 πρωτότυ 
πεε έγχρωμεε φωτογραφίε5 εισάγει 
το μαθητή, το δάσκαλο, τον ερευνη
τή, στο μικρόκοσμο των κυανοφυκών 
όπωε αυτόε αποκαλύπτεται κάτω από 
το μικροσκόπιο. Με σύντομεε περιγρα- 
φέε, με απλέε διχοτομικέε κλείδεε και 
γλωσσάρι.Έναε ΆτλαΞ χρήσιμοε σε σχο
λεία, πανεπιστήμια και εργαστήρια που 
ασχολούνται με το μικρόκοσμο.



Η Εήήηνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης,
όσον αφορά την Περιβαβήοντιπή Εκπαίδευση, στοχεύει

• Στην εποικοδομητική συνεργασία όλων των φορέων 
που εμπλέκονται στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση.

• Στη σύνδεση τηε Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε με τα 
Προγράμματα για την προστασία τηε φύσηε,

ώστε να γίνεται περισσότερο πρακτική

Επίσης, υποστηρίζει συστηματικά το έργο 
των εκπαιδευτικών με

• την άμεση και καλύτερη επικοινωνία,
• την παροχή κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού, που γράφεται 

από εκπαιδευτικούε,
• τη διοργάνωση επιμορφωτικών σεμιναρίων,
• τη δημοσίευση καινοτόμων δραστηριοτήτων,
• τη χρήση όποιου μέσου προωθεί την Περιβαλλοντική

Εκπαίδευση και προάγει το έργο τηε.

Τα ενυπόγραφα άρθρα αντιπροσωπεύουν τι$ απόψειε των 
συγγραφέων και όχι αναγκαστικά τηε Εταιρίαε.

Το φωτογραφικό υλικό προέρχεται από το αρχείο τηε Ελληνικήε 
Εταιρίαε Προστασίαε ms Φύση5 και των συνεργατών ms, 
εκτόε εάν σημειώνεται διαφορετικά.

Μοιραστείτε μαζί μας τις σκέψεις, ιδέες και προβληματισμούς σας.

Αν θέλετε να δείτε δημοσιευμένες τις δραστηριότητές σας, 

τις σκέψεις σας και τους προβληματισμούς σας, ιδού το βήμα 

που θα σας δεχτεί και θα αξιοποιήσει τη δημιουργική και 

πρωτότυπη δουλειά σας.

Περιμένουμε και επιθυμούμε τη συνεργασία με σας, τους 

μαθητές, τους εκπαιδευτικούς όλων των βαθμιδών, τους 

ειδικούς επιστήμονες, τους ευαισθητοποιημένους ανθρώπους. 

Τηλεφωνήστε για πληροφορίες στο 210-3226 944, και στείλτε 

το κείμενο σε ηλεκτρονική μορφή στη διεύθυνση: 

education@eepf.gr

www.eepf.gr
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